Е.А. Бородай, директор МОУ СОШ № 7

Деятельность ОУ по подготовке к введению ФГОС ООО
 на основе модели школы метапредметных результатов.

Развитие современного общества привело к изменению взгляда на роль образования. Его стали напрямую связывать с конкурентоспособностью страны. Во всем мире выросло понимание, что образование создает "человеческий капитал", который в соединении с "физическим капиталом"  дает увеличение производительности и качества.
Российская школа сегодня также осознала,  что готовить хорошо обученного, квалифицированного исполнителя стало неактуальной задачей. «Главные задачи современной школы — раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Школьное обучение должно быть построено так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьёзных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации».
СЛАЙД 2 
Современное информационное общество запрашивает человека не обученного, а обучаемого, способного самостоятельно учиться и многократно переучиваться в течение всей жизни, готового к самостоятельным действиям и принятию решений. Не багаж знаний важен сегодня, а возможность и умения использовать эти знания, то есть деятельностные качества личности. Вооружить ребенка общекультурными знаниями и умениями, умением учиться, умением жить вместе, умением работать и зарабатывать – этот общемировой тренд стал актуален и в России. 
Есть определенный государственный заказ, Федеральные требования к образовательной программе ООО, они определяют ее природу, отсюда и возникла структура самой программы. 

Мы не презентуем саму основную программу и сам ФГОС ООО, вы её прочитаете сами.

Мы в педколлективе прочитали, вычленили и проработали некоторые особенности инструментов, которыми должен владеть педагог (это отражено в буклете, можете почитать).

Но это внешние Федеральные требования. Но мы учли и подходы изучения социального заказа. Тема моей дипломной работы на переподготовке в Ярославле «Разработка ООП программы школы с учетом изучения социального заказа». Я сейчас предоставлю слово члену УС школы М.Н. Захаровой. Она выступит с позиции – что же может сегодня в плане требований представить родительская общественность. Чему учить сегодняшних пятиклашек? 
Выступление М.Н. Захаровой, члена УС СОШ № 7

Есть Федеральный образовательный стандарт, есть программа 450 страниц, есть противоречивые мнения родителей, которые столько всего хотят для своих детей. Но мы прекрасно понимаем, что есть сложившиеся традиции внутри образовательного учреждения. Есть определенная укладная составляющая, профильная составляющая. Есть определенная подготовка педагогов. И мы считаем в нашей школе, что надо не создавать новую школу основную, как не создавали новую школу начальную. Мы продолжим то, что в нашей школе наработано. И у нас есть три базовых линии, которые являются ведущими:
- гражданственность

- здоровье

- развивающее обучение

При этом каждые из этих линий будут описаны внутри программы через соответствующие подпрограммы, структурные элементы и т.д.

Сегодня у нас не стоит задача раскрыть содержание. Сегодня мы покажем как бы ядровой компонент основного общего образования, который для нашей школы является существенным- это подходы к формированию метапредметных результатов, которые седьмая школа наработала в группе из 6 человек (с директором третьей школы и коллегами из Рязанской и Ярославской областей).
Поскольку мы считаем, что программа основного общего образования построена на реализации заложенных в основной школе универсальных учебных действий, теперь пришло время их применять в активной урочной, внеурочной и внешкольной деятельности. Увидеть как дети общаются друг с другом, взаимодействуют, реализуют проекты, входят в исследования. Сегодня мы покажем вам на практике опыт такой деятельности в прорывном проекте детско-взрослой общности «Недостающее звено».
Для этого надо готовить педколлектив, на это ориентировать школу. Есть определенные ориентиры для их подготовки. 
Для этого должна быть создана соответствующая инфраструктура, должны появиться внеурочные зоны. 

Мы уже начали оформлять рекреации начальной школы, собираемся поработать с рекреациями основной школы. Усилить учебные предметные зоны (изостудия, телестудия, тренажерный  и спортивный залы и пр.)
У нас уже есть определенные традиции. Вы у нас уже были и знаете про нашу развитую систему внеурочной деятельности. Все это используется при создании метапредметных зон в учреждении.

Вы знаете, что наши педагоги уже владеют, и мы не раз показывали примеры образовательных событий, тех или иных технологий. Но при этом хотим усилить некоторые направления, например, применение современных  ТСО и использования виртуальных панелей и пр. Усиление направлений, которые и есть школа метапредметных результатов, находящихся в центре стандартов. Через это мы и будем соответствовать условиям этого стандарта. И наши дети будут меняться в соответствии с этими требованиями. По сути, метапредметные результаты усилят предметные результаты, сохранят нашу профильность, сохранят те традиции. Которые есть у нас в школе.
СЛАЙД 3
В Федеральном  государственном образовательном стандарте основного общего образования (ФГОС ООО) заложено требование к метапредметным  результатам обучения.  
Метапредметными результатами стандарт называет «освоенные обучающимися межпредметные понятия и универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные, коммуникативные), способность их использования в учебной, познавательной и социальной практике, самостоятельность планирования и осуществления учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками, построение индивидуальной образовательной траектории».

ФГОС, на который в 2011 г. перешла начальная школа, а в 2012 г. планируется его введение в экспериментальном режиме в нашей школе, установил требования к достижению обучающимися метапредметных результатов. Это новое для российской школы требование оказалось для многих педагогических коллективов малопонятным.

Отсутствие понимания многими методистами и школьными педагогами  основ метапредметного обучения может стать серьезным препятствием на пути выполнения требований стандарта, что и послужило для нас мотивом разработать проект на курсах переподготовки в Твери именно по этой теме. 
Актуальность проекта обусловлена также

· необходимостью создания ориентировочной основы деятельности педагога по самообразованию и саморазвитию  в сфере метапредметности; 
· отсутствием методического инструментария по организации формирования метапредметных результатов в основной школе.
Наш проект вызван потребностью школ в апробированных решениях и инструментах, соответствующих требованиям ФГОС  к структуре основной общеобразовательной программы, готовых к массовому тиражированию, определению в качестве нормы для каждого ОУ. 
СЛАЙД 4
Анализ ситуации с готовностью школ к формированию метапредметных результатов выявил следующие симптомы:

1. Неготовность педагогов к выполнению этого требования

СЛАЙД 5

2. Низкий уровень сформированности метапредметных компетенций у обучающихся основной школы

СЛАЙД 6

3. Отсутствие условий реализации требований стандарта
СЛАЙД 7

4. Отсутствие методического сопровождения

СЛАЙД 8

5. Низкая мотивация учащихся и их родителей к новым требованиям.

СЛАЙД 9

Эти пять проблемных областей позволили нам выявить корневую проблему: отсутствие системного подхода к формированию метапредметных результатов в основной школе.  

СЛАЙД 10

 Главным результатом проекта является создание модели формирования метапредметных результатов обучающихся основной школы при реализации ФГОС. 

Сильными сторонами нашего проекта является то, что в школе есть опытные, квалифицированные, мотивированные к инновациям педагогические кадры в основной школе, есть опыт работы по новому стандарту в начальной школе, есть опыт работы по технологиям развивающего обучения, др. передовым технологиям, позволяющим формировать элементы метапредметности, существует опыт работы по формированию метапредметных результатов. 

Существующие слабые стороны и угрозы, как, например, слабая готовность педагогов к формированию МП результатов в сочетании с нежеланием педагогов перестраиваться можно минимизировать с помощью  возможности использования учителей-тьюторов.
Недостаточное оснащение школы и несоответствие условий новым требованиям может компенсироваться использованием действующего образовательного пространства школы.

СЛАЙД 11

По результатам SWOT-анализа определена основная цель и подцели, направленные на реализацию проектного решения по следующим направлениям:

· переподготовка педагогических кадров;

· формирование метапредметных компетенций у учащихся в учебной и внеучебной деятельности;

· создание современной инфраструктуры школы, соответствующей требованиям ФГОС;

· реформирование методической службы;

· создание условий для включения родителей в жизнь школы.

СЛАЙД 12

Группой руководителей из трех регионов России в рамках выпускного проекта была разработана модель МП образовательных результатов обучающихся основной школы при реализации ФГОС. Для разработки проекта была взята деятельность конкретой школа – МОУ СОШ № 7 Тутаева. Данная модель наглядно показывает процесс формирования данных результатов у обучающихся основной школы.
Педагог в нашей модели является связующим звеном между семьей, откуда он берет ребенка,  и государством, ожидающим выпускника со сформированными МП компетентностями. 
Под руководством методических служб педагоги организуют в инфраструктуре школы такое информационно-образовательное пространство, которое позволяет вовлечь каждого ребенка во взаимосвязь видов деятельности, обеспечивающих формирование МП результатов.

Создание зон развития метапредметных компетентностей предполагает другой принцип организации методической службы. Мы предлагаем наряду с имеющимися предметными методическими объединениями создавать метапредметные объединения учителей для разработки программ междисциплинарных курсов, внеурочной деятельности, сопровождения детских и детско-взрослых социальных проектов и др.
СЛАЙД 13
По каждому направлению модели разработаны (даны) рекомендации для достижения поставленных целей: 

· указан алгоритм достижения педагогами готовности к формированию метапредметных результатов;

СЛАЙД 14

· определены варианты оптимизации инфраструктуры школы для создания образовательной среды, обеспечивающей формирование метапредметных результатов;

СЛАЙД 15
· предложены виды деятельности педагогов по достижению метапредметных результатов в учебной деятельности; 
СЛАЙД 16
· рекомендованы формы внеучебной деятельности для повышения творческой, инновационной активности обучающихся;

СЛАЙД 17

· предложены способы достижения метапредметных результатов через проектную 
СЛАЙД 18

и исследовательскую деятельность;

СЛАЙД 19
· рекомендованы направления психолого-педагогического сопровождения участников учебно-воспитательного процесса.

СЛАЙД 22
Дальнейшее развитие проекта заключается в использовании разработанной модели для организации образовательной среды в основной школе в целях создания единого образовательного пространства школы, совершенствования образовательного процесса, обеспечения успешной реализации  ФГОС в основной школе.
Есть решения, накопленные годами. Не будет у нас новых условий, новых педагогов. Будут у нас те же условия, каким-то образом модернизированные. Те же педагоги, обученные современным технологиям. На сегодняшний день образовательная услуга школы соответствует требования стандарта.
СЛАЙД 23
