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1. Под детско-взрослой общностью мы понимаем первичную контактную группу детей и взрослых, проявляющую схожие потребности и интересы, осуществляющую пересечение ценностей и смыслов участников в совместной деятельности и общении, отражающую характер связей и отношений между участниками.

Социально-психологическая общность в детском коллективе рождается, складывается непроизвольно, через добровольное объединение взрослых и детей, их эмоциональную открытость друг другу. Источником возникновения общности является эмоциональное Я субъекта, присоединение субъектом себя к другому, другим. Педагог может создать определенные условия, порождающие общность, содействовать возникновению и функционированию детско-взрослой общности, где он выступает как равный другим. Развитие общности идет от эмоциональной включенности людей в общее переживание или деятельность к формированию ценностно-смыслового пространства общности, к самоопределению в ней каждого субъекта (позиции, направлений и способов деятельности), проявлению и реализации авторских инициатив ее участников.

Детско-взрослую общность в нашей школе составляют ученики, учителя, родители, социальные партнеры

Школа является демократичной и открытой для местного сообщества. Благодаря этому мы нашли помощников и единомышленников. Так в Совет школьного музея входят ветераны ВОв и ветераны труда: Архипов В.Д., Микрюкова Л.А., военные моряки в отставке, предприниматели, депутаты. Они частые гости в нашей школе, проводят классные часы, участвуют в мероприятиях, помогают материально школьному музею. Воспитанию  патриотизма учащихся способствуют совместные мероприятия с Ярославским морским клубом. Наша школа отмечена ими грамотой за активное участие в увековечивании памяти адмирала Ф.Ф. Ушакова

И сразу же хотелось бы показать результат работы совместной деятельности учителей и учеников в этом учебном году (таблица)

Проблемы гражданского воспитания в современной школе

2. Сегодня нельзя ставить и решать актуальные вопросы социального и духовного развития человека и общества, в том числе — школы и педагогики, без учета современного положения в мире, тенденций его развития, открывшихся возможностей разностороннего и плодотворного сотрудничества. Сотрудничество, расширяющиеся контакты позволяют лучше раскрыть собственные потенциальные возможности и стимулировать поиск оптимального решения аналогичных или сходных проблем. Гражданственность — важнейший духовно-нравственный фактор сохранения общественной стабильности, независимости и безопасности государства. Именно поэтому наша школа- это школа гражданского образования. Почему именно так?

Одной из важнейших проблем современной демократической России стала проблема гражданского воспитания детей и подростков. Вообще, сам термин «гражданское воспитание» нуждается в конкретизации. Очевидно, что под «гражданским воспитанием» подразумевается процесс воспитания Гражданина. Вот только - какого гражданина? Этот вопрос весьма актуален для многих учителей и родителей. При обсуждении данной проблемы встает вопрос, кого должна воспитывать школа: гражданина мира или гражданина России. Соглашаясь в принципе с тем, что необходимо воспитывать граждан России, многие учителя и родители задаются вопросом: как это делать в условиях, когда опорочены и приобрели негативный оттенок в общественном мнении такие понятия, как «патриотизм», «демократия», «общественный интерес»; когда утеряно уважение к органам государственной власти, как ни странно, именно к органам народного представительства, наличие которых, кстати, единственно и дает право государству называться демократическим. 

В таких условиях говорить о гражданском воспитании, а главное, заниматься им, дело довольно трудное потому, что в стране отсутствует какая-либо позитивная идеология, а также четко сформулированная национальная идея. Со школьниками сегодня практически не ведется какая-либо организованная, систематизированная и, главное, целенаправленная общественная работа. В свое время из средней школы были изгнаны все детские общественные организации, проводившие и организовывавшие подобную работу. Сделано это было под предлогом деидеологизации образования. Уже тогда, на рубеже 80-90-х годов людям и педагогам, мало-мальски разбирающимся или хотя бы интересующимся историей и политикой, было понятно, что образование не может быть вне политики, вне идеологии. Было ясно, что на смену коммунистической идеологии в школу обязательно придет какая-то другая. Но тогда мало кто предполагал, что на смену коммунистическим идеалам, ставившим, возможно, излишне резко, государство выше человека и буквально требовавших принесения личных интересов в жертву интересам общества, придут иные ценности, выражающиеся в абсолютном пренебрежении общественными и государственными интересами. Мало, кто тогда думал о том, что, лишив школу права заниматься идеологическим и политическим воспитанием подростков, дети, будущее нашей Родины окажутся в руах нечистоплотных отечественных и зарубежных политиков. А в общем и целом, они остались практически один на один с мощной идеологической пропагандой западных стран.

Отрадно сознавать, что сегодня государственная власть встала на путь борьбы с безыдейностью школьного образования. Правительству России дано поручение разработать программу патриотического воспитания детей и молодежи. Все чаще говорят о необходимости воссоздания детских организаций в школах. О необходимости вовлечения детей и подростков в активную общественную жизнь. В нашей школе есть детское объединение «Флотилия», которая насчитывает 612 участников- детей и взрослых.

Детское объединение «Флотилия» зарегистрирована в реестре детских общественных организаций и объединений. Родители довольны тем, что дети занимаются в этом объединении. 74% родителей за то, что в школе создана и успешно работает детское обьединение, сами участвуют вместе с детьми в мероприятиях, помогают проводить классные часы и внеклассные занятия. Ведется богатая по содержанию и многообразная по формам внеурочная деятельность. Практикуя ее, мы опирались на районную программу «К истокам нашим». Из этой программы мы взяли направления работы: «Экология», «Отечество», «Краеведение», «Мир и я», «Творчество», «Здоровье» Ключевыми делами являются: Праздник урожая, День учителя, линейка памяти Ушакова, концерты к 9 мая и Дню пожилого человека, сборы актива, месячник Ушакова  и др.

Учебный год насыщен нравственными мероприятиями: Посвящение в Ушаковцы,  поездка в деревню Хопылево Тутаевского района (родина Ф. Ушакова), где ребята совместно с Ярославским клубом юных моряков облагораживают место, где поставлен памятный знак адмиралу Ушакову.

3 Школьное самоуправление как фактор воспитания гражданственности

Далее мне хотелось бы поговорить о школьном самоуправлении как важнейшем факторе воспитания гражданственности.

Первой и одной из самых важных ступеней на этом пути может и должно стать школьное самоуправление. Вовлечение ребят в процесс организации их жизни и учебы способно сыграть решающую роль в становлении их гражданского сознания, именно в школьном возрасте в основном происходит становление личности, вырабатывается отношение к себе и окружающей действительности.

Грамотная организация работы органов школьного самоуправления имеет важное значение не только потому, что она делает подростков активными участниками школьной жизни, но еще и потому, что, реально участвуя в выработке и принятии решений, подростки приобретают практические навыки, необходимые в их будущей «взрослой» жизни, у них вырабатывается активная жизненная и гражданская позиция. А значит, в своей будущей жизни, новые граждане повой России будут иметь иммунитет от различного рода, так называемых «избирательных технологий». Они сумеют без подсказки СМИ отличить политического деятеля от политического проходимца. Они будут способны принять самостоятельное решение в интересах своей семьи и в интересах России. А разве не это есть главная цель гражданского воспитания. В нашей школе эти умения отрабатываются в ходе предвыборной кампании и выборов Адмирала школы- руководителя школьного самоуправления (фотографии) 

 Вот какую структуру имеет наше школьное ученическое самоуправление. (структура самоуправления)

4.Сущность и виды социального проектирования 

Социальная жизнь настолько сложна и многообразна, что порой необходимы механизмы для ее структурирования и регулирования, позволяющие успешно решать возникающие проблемы и привлекать все необходимые для этого ресурсы. Одним из таких успешных механизмов является социальное проектирование.

Что такое социальное проектирование, когда оно возникло? Одни исследователи считают, что социальное проектирование было всегда, во всяком случае, уже с античности, в этом смысле «Государство» Платона может считаться одним из первых социальных проектов. Другие утверждают, что о социальном проектировании можно говорить, только начиная с 20-30-х годов нашего столетия, когда сложилась идеология проектирования, в рамках которой была поставлена задача проектирования новых общественных отношений, нового человека, социалистической культуры, т.е. того, что сегодня относят к социальной деятельности. Существует точка зрения, что социальное проектирование формируется только сейчас, поскольку в настоящее время произошло осознание социального проектирования и складываются его образцы, в которых целенаправленно проводятся идеология и методы проектирования, а также социологический подход.

В связи с происходящими переменами в обществе к социальному проектированию все больше и больше возрастает внимание, и, на сегодняшний день, эта тема является актуальной, так как все больше осознается эффективность проектных технологий в управлении социальной жизнью.

Социальное проектирование – технология социального воспитания учащихся . Главный педагогический смысл этой технологии – создание условий для социальных проб личности. Именно социальное проектирование позволяет воспитаннику решать основные задачи социализации: формировать свою Я - концепцию и мировоззрение; устанавливать новые способы социального взаимодействия с миром взрослых. 

Активное и деятельное участие школьников в социальных проектах — одна из основных форм, в которых может приобретаться у молодых людей опыт самостоятельного социального действия, самоопределения и формирования гражданской позиции.

Под социальным проектированием понимается деятельность: 

•  социально значимая, имеющая социальный эффект; 

•  результатом которой является создание реального (но не обязательно вещественного) «продукта», имеющего для подростка практическое значение и принципиально, качественно нового в его личном опыте; 

•  задуманная, продуманная и осуществленная подростком при непосредственном участии взрослых; 

•  в ходе которой подросток вступает в конструктивное взаимодействие с миром, со взрослой культурой, с социумом; 

•  через которую формируются социальные навыки подростка. 

Цель социального проектирования

- привлечение внимания воспитанников к актуальным социальным проблемам местного сообщества; 

- включение старшеклассников в реальную практическую деятельность по разрешению одной из этих проблем силами самих учащихся. 

5. Опыт социального проектирования в школе

В нашей школе уже давно и успешно применятся технология проектной  деятельности как в учебном, так и воспитательном процессе. Например, такие как:
Школьный двор Ушаковцев

Мертвые предостерегают нас

Юбилей школы

Островок живой природы

65 кленов к 65- летию Победы

И последний  Недостающее звено, который будет вам сейчас представлен.
