Детско-взрослые проекты СШ №7
Уклад школы №7 г. Тутаев определяют современные подходы к гражданскому и патриотическому образованию, в том числе увековечивание памяти адмирала Ф.Ф. Ушакова, формирование национальной идентичности. Особое место занимает функционирование детско-взрослой общности школы, деятельность штабов детского самоуправления, Управляющего совета.
Каждый год в середине февраля проходит «Неделя Адмирала Ушакова», основу которой составляют детско-взрослые образовательные события: экскурсии, проект «Подарок школьному музею», межмуниципальные «Адмиральские игры». 
Акция «Бессмертный полк» обрела общероссийское звучание еще в 2015 году в связи с участием в ней как президента России В.В. Путина, так и миллионов россиян, которые чтут память и искренне гордятся своими родными – участниками Великой Отечественной войны, «детьми Войны», тружениками тыла. 
Данная акция требует большой подготовительной кропотливой работы. Необходимо найти не только фотографию участника «Бессмертного полка», но и иногда по крупицам восстановить сведения об том или ином солдате и офицере, хронику его боевых или трудовых подвигов. 
Наши ученики, учителя и родители работали в течение 2 лет с семейными архивами (и эта работа уже была начата по инициативе руководителя школьного музея в 2015 году), оцифровали и оформили найденный материал, разработали формат описания материалов для сайта памяти, который стал основой портала по данной тематике (ссылка есть сайте школы).
Данный проект был представлен в 2016 году на конкурс социальных проектов «Летопись добрых дел».  
Убеждены, что музейные экспозиции должны «выйти» к людям и оживить подвиги «Бессмертного полка» для детей и взрослых. Для этого мы подготовили и в мае 2016 года провели специальный фестиваль памяти, на котором присутствовали семьи участников «Бессмертного полка», ветераны войны и тыла, «дети Войны». 
В рамках мероприятий празднования 9 мая 2016 года в г. Тутаев школа представила всех участников своего «Бессмертного полка» в торжественной праздничной колонне.
Ссылка https://sites.google.com/site/bp7tut/ .
Школа №7 имеет большой опыт реализации социальных проектов, в том числе проведения семейных праздников и акций для жителей микрорайона. За последние годы проведены: «Акция в защиту полной семьи», «Мероприятие памяти погибших хоккеистов команды «Локомотив» с высаживанием именных деревьев «Кленовой аллеи памяти», проект в поддержку приюта для бездомных животных, акция «Фитнес для всех возрастов», занятия по семейной оздоровительной программе «Здоровый Тутаевец» и другие. 
Нами организованы образовательные и просветительские акции активизации семейного чтения, такие как «Детская книга», «Православная книга», «День православной каллиграфии», «День славянской письменности и культуры» с участием организаций-партнеров, в том числе представителей Русской Православной церкви, Православной школы г. Тутаев. 
Апробируется инновационный детско-взрослый формат «Образовательные субботы». В этом учебном году реализованы программы «День интересного кино», «Духовный подвиг новомучеников», отдельные занятия которых вели педагоги школы и Центра дополнительного образования детей «Созвездие», родители и социальные партнеры.
Мы часто наблюдаем, как в несанкционированных местах жители города перебегают дорогу, иногда вместе с детьми. Это, безусловно, создает потенциально аварийные ситуации, приводит к тому, что пешеходы становятся участниками ДТП. Мы считаем, что на данную ситуацию можно повлиять, если с детского сада и в начальной школе проводить специальные акции «Безопасный маршрут» с использованием профильных уголков профилактики, схем безопасного движения и видеогидов. Очевидно, что в детских садах и школах много специализированного материала на тему правил дорожного движения, но они носят «универсальный характер». Мы же предлагаем разработать подобные схемы-памятки и видеогиды именно по «опасным» участкам проспектов и дорог г. Тутаев, часто используемых нашими жителями для перехода. У нас уже есть опыт организации подобной деятельности в проекте «Светофорик», в рамках которого участникам удалось снять на видео «безопасный маршрут» ученика СШ №7 с мамой от дома до школы, а также создать схемы подобных «безопасных маршрутов» на бумаге. Мы хотим перенести этот опыт на «самые опасные участки» перехода улиц в Тутаев, а также на «безопасные маршруты» от школы №7 к популярным и социально значимым объектам города.
С инициативой занятий родословием в штаб «Краеведение» органа детского объединения «Флотилия» вышел руководитель школьного музея Дмитрий Антонович Селицкий и его ученик, ныне выпускник школы, Владимир Солеников. Они представили проект, посвященный роду Солениковых, и методику работы над родословными, которые, на наш взгляд, имеют значение для всей школы, а, может быть, и города. 
Мы поняли и теперь убеждены, что нельзя прерывать связь с предками, необходимо ценить многопоколенную семью, хранить память о прошлом. 
Работа с родословной состоит из изучения документов семейного архива, сбора информации от родственников, поиска родословной информации в сети Интернет на профильных сайтах, в архиве, в краеведческих изданиях, создания родословного дерева.
Мы считаем, что родословная практика – это не только деятельность профессиональных ученых. Основами родословия могут овладеть и школьники 5 – 7 классов, чтобы вместе с родителями, бабушками и дедушками включится в поисково-исследовательскую деятельность, собирать необходимые факты, систематизировать сведения, анализировать документы, составить родословную схему (таблицу, роспись рода), грамотно изложить биографии. 
Эти проекты разработаны и реализуются в настоящий момент в рамках «Летописи добрых дел» 2017 года.
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