Образовательные зоны СШ №7 имени адмирала Ф.Ф. Ушакова 
(2016-17 учебный год и перспективу до 2020 г.)
Образовательные зоны СШ №7 создаются и модернизируются ежегодно в рамках общешкольных проектов действующей программы развития «Здоровый Тутаевец», «Реализация проектов и программ неформального образования», «Безопасный маршрут», «Школьное родословное общество». 
Мы считаем, что все образовательные зоны являются важным фактором поддержки программ внеурочной деятельности, создания условий для проведения «умных перемен», включения обучающихся в интерактивную развивающую деятельность, формирующую личностные и метапредметные результаты ФГОС.
Образовательная зона для первоклассников «Здоровый Тутаевец» создана в рамках общешкольного проекта «Инфраструктура счастливого детства». В настоящее время – это выделенное пространство (с 2018 года с отдельным входом) для четырех первых классов, которое включает несколько содержательных узлов: 
· «зону для просмотра мультимедийного содержания»,  оборудованную плазмой;
· «зону в честь адмирала Ф.Ф. Ушакова» с тематической витриной для проведения линеек, событий «Недели адмирала», интерактивных программ школьного музея;
· «зону для занятий шахматами и прикладными видами творчества» (бисероплетение и др.);
· «зону для регулярной общешкольной зарядки» (проект «Здоровый Тутаевец»). 
Образовательная зона «Реализация проектов и программ неформального образования» является ресурсом общешкольного проекта, связанного с модернизацией информационно-библиотечного центра школы, созданием в библиотеке Wi-Fi-пространства, а также сайта неформального образования. 
В 2017 году школа получила грант 300 тысяч рублей на реализацию проекта в рамках регионального конкурса по направлению «Модернизация организационно-технологической инфраструктуры и обновление фондов школьных библиотек» на создание ресурсных центров региональной сети школьных информационно-библиотечных центров».
Разработанные в 2016-17 учебном году пилотные проекты неформального образования стали победителем всероссийского конкурса «по выявлению лучшего педагогического опыта, направленного на формирование национальной гражданской идентичности у обучающихся».
Образовательная зона «Безопасный маршрут» создана как игровая программа по правилам дорожного движения «Светофорик» (в рамках ежегодного районного детско-юношеского фестиваля-конкурса по профилактике правонарушений «Формула твоей безопасности»). В 2017 году программа стала участников конкурса социально-значимых проектов «Летопись добрых деле» и пролонгирована на 2017-18 учебный год. 
В игровой программе используется профильное оборудование «Городок ПДД», детскими активом самоуправления «Флотилия» разработаны и проведены внеурочные интерактивные занятия для всех классов школы».
Образовательная зона «Школьное родословное общество» представляет собой стенд и сайт школьного музея, посвященный представлению методики изучения родословия и описанию родословных практик обучающихся СШ №7. В 2017 году в рамках проекта организована образовательная суббота «Чтим и знаем наших предков» для заинтересованных детей и взрослых г. Тутаев по представлению деятельности школьного родословного общества.





