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Введение

Несмотря на сохранение в рамках введения нового поколения образовательных стандартов внешних атрибутов классноурочной системы (сорокапятиминутного урока, классного часа, мероприятия воспитательной работы, экскурсии) существенно изменились акценты в структуре, содержании, результатах образовательного процесса. 

На второй план уходит репродукция с императивами: познакомься, воспроизведи, выучи, расскажи. Нормой становятся процедуры мозгового штурма и группового взаимодействия, кооперации и творческого поиска, проектной деятельности и исследования, рефлексии и самооценки. 

Я полностью разделяю позицию д.п.н. В.В. Юдина (ЯГПУ им К.Д. Ушинского), который утверждает, что образовательный результат определяется исключительно самодеятельностью обучающегося. Идея «центрирования на каждом ребенке» – одна из ведущих в новых ФГОС. Более того, эта идея позволяет не просто работать с суммой знаний («ученик научится», предметные результаты), но и позволяет формировать универсальные учебные действия, способствовать личностным новообразованиям. Здесь потенциал урока изобразительного искусства очень велик.

Мир творчества – это та среда, в которой человек живет и действует повседневно. Этот мир не только существенно способствует адекватной адаптации человека в технологической среде, сохранению и творческому ее преобразованию (метапредметные результаты), но и позволяет работать с ценностными установками и смыслами (личностные результаты). Эстетический компонент ФГОС ООО обуславливает использование системного подхода к организации в школе «среды прекрасного», которую дети будут осмысливать и создавать своими руками. В условиях нашего моногорода, в пространстве серых одинаковых пятиэтажек, воспитание эстетического вкуса, уважения к красоте, формирование способности к ее эмоциональному прочтению я считаю своими главными педагогическими целями. 

Вот некоторые ключевые аспекты эстетического компонента ФГОС ООО:

· обучающиеся получают представления об эстетических идеалах, традициях художественной культуры родного края, фольклоре и народных художественных промыслах;

· обучающиеся знакомятся с местными мастерами прикладного искусства, наблюдают за их работой;

· обучающиеся получают опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, развивают умения выражать себя в доступных видах и формах художественного творчества;

· обучающиеся  участвуют вместе с родителями в проведении выставок семейного художественного творчества;

· обучающиеся участвуют в оформлении класса и школы, стремятся внести красоту в домашний быт и другое.

Методологической основой стандарта второго поколения является системно-деятельностный подход (далее – СДП). Это подход к организации процесса обучения, в котором на первый план выходит самоопределение ученика. Целью системно-деятельностного подхода является воспитание личности ребенка как субъекта жизнедеятельности. Быть субъектом – это значит быть хозяином своей деятельности:

· ставить цели;

· решать задачи;

· отвечать за результаты;

· выходить на продукт деятельности;

· проводить оценку процесса и результата деятельности.

Этот подход реализуется через тесную интеграцию урочной, внеурочной, внешкольной деятельности, когда начатое на уроке или на внеурочном занятии может быть продолжено ребенком дома, может  стать основой индивидуального проекта.

СДП предполагает:

· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, а также гражданской и национальной идентичности;

· переход к стратегии социального проектирования и конструирования;

· разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося (включая одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала;

· ориентацию на результаты образования (развитие личности обучающегося на основе универсальных учебных действий);

· акцент на самостоятельное освоение обучающимися видов и способов деятельности.

Образовательный результат в СДП складывается из целого ряда составляющих (видов УУД, освоенных технологических операций и т.п.), что определяет особые требования к формату урока. Можно сказать, что «урок становится чем-то большим, чем просто урок». Появляются дополнительные критерии его результативности, приведу наиболее значимые из них.

· Цели урока задаются с тенденцией передачи функции от учителя к ученику.

· Учитель систематически обучает детей осуществлять рефлексионное действие (оценивать свою готовность, обнаруживать незнание, находить причины затруднений и т.п.)

· Используются разнообразные формы, методы и приемы обучения, повышающие степень активности учащихся в учебном процессе.

· На уроке задаются задачи и четкие критерии самоконтроля и самооценки (происходит специальное формирование контрольно-оценочной деятельности у обучающихся).

· Учитель добивается осмысления учебного материала всеми учащимися, используя для этого специальные проемы.

· Учитель стремиться оценивать реальное продвижение каждого ученика, поощряет и поддерживает минимальные успехи.

·  Учитель принимает и поощряет, выражаемую учеником, собственную позицию, иное мнение, обучает корректным формам их выражения.

Только так на «современном уроке» осуществляется глубокое личностное взаимодействие «учитель-ученик» (через отношения, совместную деятельность и т.д.).

Безусловно, новый урок требует особых педагогических технологий и методов обучения:

1) обучение на основе «проблемных ситуаций»;

2) проектная деятельность;

3) уровневая дифференциация;

4) информационно-коммуникационные технологии;

5) создание личностно-значимых событий.

Конечно,  понятие «современный урок» неразрывно связано с понятием «современный учитель». По словам руководителя проекта по разработке ФГОС  Александра Михайловича Кондакова, «Стандарты второго поколения невозможны без учителя второго поколения»!

Заявленное выше определило проблемные вопросы моей методической разработки:

· Как реализовать эстетический компонент новых ФГОС ООО?

· Какими способами интегрировать урочную, внеурочную, внешкольную деятельности в рамках школьного курса ИЗО с учетом требований системно-деятельностного подхода?

· Какие технологии и методы делают урок ИЗО современным?

· Какие позиции должен занимать современный учитель ИЗО, какими компетенциями обладать?

Указанные вопросы позволяют сформулировать цель и задачи методической разработки.

Цель: обоснование особенностей современного урока изобразительного искусства в условиях реализации ФГОС ООО, использования системно-деятельностного подхода в урочной, внеурочной, внешкольной деятельности.

Задачи:

· раскрыть специфику структуры, этапов, ключевые аспекты современного урока ИЗО;

· показать потенциал урока ИЗО в реализации системно-деятельностного подхода через интеграцию урочной, внеурочной, внешкольной деятельности;

· зафиксировать ключевые компетентности современного учителя ИЗО;

· на примере конкретного урока раскрыть содержание технологии создания целостного образовательного события;

на примере организации проектной деятельности конкретного обучающегося раскрыть содержание индивидуального образовательного маршрута, позволяющего подготовить и защитить «годовую творческую работу".

· Глава I. Особенности современного урока изобразительного искусства
в условиях реализации ФГОС основного общего образования

1.1. Сверхзадача курса ИЗО

Новое поколение образовательных стандартов требует от учителя гарантии достижения каждым ребенком предметных («ученик научится»), метапредметных и личностных результатов. Дисциплина «Изобразительное искусство» позволяет решать еще одну важную сверхзадачу – научить выражать и передать свои эмоции. В современном прагматичном мире, полном штампов, схем, стереотипов, я считаю, подобная деятельность может позволить ребенку насытить окружающий мир образами и впечатлениями, быть готовым передавать свои ощущения и мысли, создавать и передавать красоту. Именно эту сверхзадачу призван реализовывать каждый урок ИЗО. 

Более того, я работаю над тем, чтобы обучающийся почувствовал себя творцом не просто «очередной картинки», но и себя самого в процессе создания творческого продукта, фантазийного или отражающего реальность, способствующего самоопределению, пониманию, самооценке.

Безусловно, цель современного урока должна быть конкретной и измеряемой. Однако на уроке ИЗО на первый план выходят не количественные, а качественные показатели. Так, результатом урока  является  не столько успеваемость,  не только объем изученного материала, но и приобретаемые универсальные учебные действия, например, способность реализовывать собственные проекты, способность социального действия, способность пошагово создавать творческие продукты. Большое значение имеют самостоятельность деятельности обучающихся, осознанность их действий и рефлексия принятых решений.

Современный урок ИЗО должен носить проблемный характер, что позволяет учителю уходить от репродукции. Убеждена, что чем больше самостоятельной деятельности на уроке, тем лучше, так как обучающиеся приобретают личный опыт решения проблем, информационную и технологическую компетентность.

Современный урок отличается использованием деятельностных методов обучения, применением диалоговых форм ведения занятий, организацией деловых и ролевых игр. Особую роль в преподавании играют информационно-коммуникационные технологии. Развитию УУД  на уроке ИЗО служат технология критического мышления, проектная деятельность, исследовательская работа, выход каждого ребенка на творческий продукт, самооценка и рефлексия.

Развивающее обучение и событийный подход также лежат в основе современного урока ИЗО.

Каждый учитель должен быть способен:

· сформировать опыт выполнения осознанного действия;

· обеспечить понимание алгоритма выполнения операций;

· поощрять креативность и нестандартные решения;

· гарантировать выход каждого ребенка на творческий продукт;

· максимально ориентировать на практическую деятельность, которая может быть воспроизведена за пределами занятий;

· организовать самоконтроль выполнения заданий и др.

В МОУ СОШ № 7 им. адмирала Ф.Ф. Ушакова в системе используется событийный подход, позволяющий реализовывать основные образовательные программы так называемой «Школы гражданской зрелости». Специально организуемые уроки проходят как связанное общим «сюжетом» (сценарием) целостное образовательное событие, реализуемое в течение всего учебного дня. Каждый урок в рамках целостного события является органичным продолжением предыдущего, расширяя и углубляя заданную тему. Приветствуется использование краеведческого материала, тем, формирующих национальную и гражданскую идентичности, ответственную гражданскую позицию. Важным элементом такого дня может стать презентация личного творческого продукта, фиксирующего отношение каждого обучающего к теме дня. 

Развитием образовательного события является продолжение образовательных маршрутов в индивидуальных проектах, мини-исследованиях, образовательных экскурсиях. В качестве экспертов могут привлекаться родители и социальные партнеры. 

Опыту участию в сквозном образовательном событии посвящена отдельная глава данной методической разработки.

1.2. Системно-деятельностный подход на современном уроке ИЗО

Современный урок необходимо рассматривать как звено продуманной системы работы учителя, где в едином комплексе решаются задачи обучения, воспитания и развития учащихся. Ключевой идеей синхронизации усилий является применение системно-деятельностного подхода, который опирается на цикл полноценной учебной деятельности ученика.

По В.В. Юдину, он выглядит следующим образом (рис 1):

Рис 1.
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Отмечу, что в рамках представленного выше цикла полноценной учебной деятельности образовательный результат определяется осознанной самодеятельностью обучающегося. Школьников необходимо учить самостоятельно находить нужную информацию не только в учебнике, но и в других источниках; самостоятельно перерабатывать содержание материала. 
На основе системно-деятельностного подхода к обучению учитель ИЗО предлагает задания, которые ориентированы на получение интегрированного образовательного результата (предметного, метапредметного и личностного). Это возможно при условии планирования занятий как образовательных событий, объединяющих деятельность ребенка на уроке, во внеурочной и внешкольной деятельности. Акцент делается на согласовании требований ФГОС и интересов школьников; особое место здесь играет привлечение узнаваемого детьми материала (история города и района, национальные традиции, школьная жизнь). Ребенок не может развиваться при пассивном восприятии учебного материала. Именно собственное действие может стать основой формирования его самостоятельности. Особым фокусом внимания являются продуктивные (творческие) задания. Выполняя такие задания, учащиеся не найдут готовый ответ и решение, но окажутся перед задачей проектирования новых способов действий и формирования собственной жизненной позиции.

Необходимо создавать условия для развития рефлексии школьников как способности осознавать и оценивать свои мысли и действия, соотносить результат деятельности с поставленной целью, определять своё знание и незнание. Так школа становится не столько источником информации, сколько учит учиться. 

Современный урок ИЗО должен отражать владение учителем классической структурой урока на фоне активного применения собственных творческих наработок как в смысле его построения, так и в подборе содержания учебного материала, технологии его подачи. 

Основными методическими принципами современного урока  являются: 

· субъективация (ученик становится равноправным участником  образовательного процесса);

· метапредметность (формируются универсальные учебные действия);

· деятельностный подход (обучающиеся самостоятельно добывают знания в ходе  поисковой и исследовательской деятельности);

· рефлексивность (обучающиеся становятся в ситуацию, когда необходимо проанализировать свою деятельность на уроке);

· импровизационность (учитель должен быть готов к изменениям и коррекции хода урока в процессе его проведения).

В современном уроке выделяют  шесть  основных этапов:

· мобилизация (предполагает включение обучающиеся в активную интеллектуальную и творческую деятельность);

· целеполагание (учащиеся самостоятельно формулируют цели урока по схеме «вспомнить →  узнать → научиться»);

осознание недостаточности имеющихся знаний (учитель способствует возникновению на уроке проблемной ситуации, в ходе анализа которой учащиеся понимают, что имеющихся знаний для ее решения недостаточно);

· коммуникация (поиск  новых знаний  индивидуально, в паре, в группе);

· выход на творческий продукт и взаимопроверка, взаимоконтроль;

· рефлексия (осознание учеником и воспроизведение в речи того, что нового он узнал и чему научился на уроке).

Учитель должен спланировать свою деятельность и деятельность учащихся, четко сформулировать тему, цель, задачи урока (в том числе с помощью технологической карты).

Ведущие идеи «хорошего» урока, которые  я активно использую в своей практике:

· учитель постоянно включен в сотрудничество с учениками и умеет направлять учеников на сотрудничество с одноклассниками;

· учитель организует проблемные и поисковые ситуации, активизирует деятельность учащихся;

· вывод делают сами учащиеся;

· поощряется максимум творчества и сотворчества;

· в центре внимания урока впечатления, эмоции, решения, продукты самих детей;

· учитель обучает на основе высоких образцов национальной и мировой культуры;

· часто используется краеведческий материал, событийность урока повышается за счет использования межпредметных связей, «привязки» к важным историческим датам, к вехам жизни великих мастеров;

· учитываются возможности класса и настроение детей;

· специально планируется обратная связь, самооценка, рефлексия;

· урок продолжается во внеурочной и внешкольной деятельности, заинтересованные дети могут развернуть содержание занятий в годовую творческую работы (индивидуальный образовательный маршрут, опыту проектирования и реализации которого посвящена отдельная глава данной методической разработки).

Мои принципы педагогической техники на уроке ИЗО:

· свобода выбора (в любом действии обучающемуся предоставляется право выбора);

· открытость (не только давать знания, но и показывать их границы, сталкивать ученика с учебной проблемой, мотивировать на самостоятельный поиск решений, продуцирование гипотез, отстаивание позиций);

· креативность (акцент на нестандартном творческом поиске);

· эмоциональность (создание ситуации радости);

· использование  методов активизации познавательной активности обучающихся и наглядности.

Убеждена, что без применения информационно-коммуникационных технологий не может быть современного урока ИЗО. Использование ИКТ осуществляется по следующим направлениям:

· создание презентаций к урокам;

· работа с ресурсами Интернет, ЦОР, в том числе Единой коллекции образовательных ресурсов;

· создание и подготовка дидактических материалов (варианты творческих заданий, памятки, примеры изображений и т.п.);

· создание тестовых работ, в том числе для организации самооценки и обратной связи.

Индивидуальный образовательный маршрут по предмету ИЗО позволяет реализовать личностно-ориентированный и событийный подход в обучении, который максимально учитывает способности детей, определяет личную траекторию развития и образования. Внедрение маршрутной системы обучения позволяет создать такие психолого-педагогические условия, которые обеспечивают активное стимулирование у обучающихся самоценной образовательной деятельности на основе самообразования, саморазвития, самовыражения в ходе овладения знаниями. 

Индивидуальный образовательный маршрут можно рассматривать как персональный путь компенсации трудностей в обучении и реализации личностного потенциала ученика: интеллектуального, эмоционально-волевого, деятельностного, нравственно-духовного (Ш. Ю. Амонашвили, В. В. Давыдов, В. Ю. Сухомлинский); как структурированную программу действий ученика на некотором фиксированном этапе обучения (М. И. Башмаков).

Мой опыт проектирования индивидуальных образовательных маршрутов говорит о том, что невозможно определить маршрут на весь период сразу, поскольку сущность его построения состоит именно в том, что он отражает процесс изменения в развитии ребенка, что позволяет вовремя корректировать компоненты педагогического процесса.

В ходе работы с индивидуально-образовательными маршрутами реализуется право ученика на выбор темы годовой творческой работы, формы представления продукта и, несомненно, даёт шанс ребёнку открыть себя как личность. Итогом работы является подготовка обучающимся презентации цикла проектной деятельности и защита творческого продукта на фестивале проектов.

1.3. Потенциал программы Б.М. Неменского в подготовке и реализации современного урока ИЗО в соответствии с требованиями ФГОС НОО и ООО

Программа «Изобразительное искусство и художественный труд» под ред. Б.М. Неменского (1-9 класс) создана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального и основного общего образования. Основная цель программы – формирование художественной культуры учащихся как неотъемлемой части культуры духовной, что достигается через развитие художественного мышления, наблюдательности и фантазии, способности к самостоятельной художественно-творческой деятельности в разных видах и жанрах искусства. 
Ведущими задачами программы являются следующие: развитие у учащихся способности сопереживать, понимать, осознавать свои переживания в контексте истории культуры, формирование  художественного мышления, усвоение эмоционально-чувственного опыта.

Программа является целостным интегрированным курсом, который включает в себя разные виды искусства: живопись, графику, скульптуру, архитектуру и дизайн, народные декоративные искусства, современные виды зрелищных и экранных искусств.   

Курс знакомит учащихся с тремя основными видами художественной деятельности: конструктивной, изобразительной, декоративной деятельностью. 

Основные принципы программы (курса): 

1. Принцип «искусство как духовная культура», отношения в единстве мысли и чувства ко всем явлениям жизни (природе, человеку и обществу).

2. Принцип  диалога культур (национальных и исторических форм). 

3. Принцип обязательного приобщения к трем группам искусства: изобразительной, декоративной и конструктивной, т.е. ко всему богатству пластических искусств, реально, ежедневно окружающих ребенка в жизни. 

4.Принцип связи с жизнью и система заданий на осознание окружающей действительности. 

5.Блоко-тематический принцип построения программы, когда:

а) блок тем каждого учебного года является поэтапным раскрытием темы данной стадии обучения (начальная, средняя ступени);

б) тематические блоки четвертей являются поэтапным раскрытием темы года;

в) темы каждого урока «по кирпичику» строят темы четверти, сами «кирпичики» не повторяются, а развивают шаг за шагом единую мысль четверти. 

6. Принцип единства формы и содержания. Ни одно задание не должно даваться без эмоционального содержания.

 Основные виды деятельности изображение на плоскости и в объеме (с натуры, по памяти и по представлению); декоративная и конструктивная работа; лепка; аппликация; объемно-пространственное моделирование; проектно-конструктивная деятельность; художественное фотографирование и видеосъемка; восприятие явлений действительности и произведений искусства; обсуждение работ товарищей, результатов коллективного творчества и индивидуальной работы на уроках; изучение художественного наследия; прослушивание музыкальных и литературных произведений.

Факторы, побуждающие учащихся к активности в освоении курса: 

· творческий  характер учебно-познавательной  деятельности;

· исследовательский характер деятельности;

· состязательность;

· игровой характер деятельности;

· стимулирование групповых форм работы, взаимодействия учеников;

· рефлексивность деятельности, в том числе с использованием технологии портфолио.
Современный урок ИЗО по программе Б.М. Неменского "Изобразительное искусство и художественный труд"  предполагает формирование проблемной ситуации, решение которой требует продуцирования, разработки и защиты различных гипотез (нескольких проектных ходов) в ответе на вопросы: «как и каким способом изменить ситуацию?». Чаще всего заканчивается защитой замыслов нескольких проектов (разработанных в группе), которые могут стать основой индивидуальных проектов (самостоятельной домашней работы по доработке замыслов, поисков и описания ресурсов реализации). Лучшие проекты могут быть воплощены на практике. 

Урок ИЗО может быть построен как образовательное событие с использованием потенциала классного часа (продолжающего урок в разыгрывании моральных дилемм, требующих осознанного отказа, выработки правила или алгоритма деятельности). Может быть усилена междисциплинарная часть, т.е. использованы тексты из других предметных областей, которые фиксируют необходимость деятельности по алгоритму (например, текстов научного, научно-популярного содержания из предметов естественно-математического цикла, актуальных для данного возраста). Могут быть поставлены и обсуждены проблемы мировоззренческого (философского) характера.

В следующей главе я раскрою особенности проектирования и реализации современного урока ИЗО в структуре целостного образовательного события, посвященного памяти адмирала Ф.Ф. Ушакова, имя которого носит МОУ СОШ №7.

Глава II. Событийный потенциал современного урока по предмету «Изобразительное искусство» (на примере урока «На всех парусах»)
В МОУ СОШ №7 им. адмирала Ф.Ф. Ушакова создана образовательная среда, позволяющая гибко реагировать на образовательные запросы и возможности каждого ребёнка. Вариативность образовательных маршрутов связана с предоставлением возможности обучающимся:

· заниматься любимым видом деятельности (например, спорт, музыка) за пределами школы или в школьных кружках и секциях (например, тайский бокс, хоккей, полиатлон),

· пройти в 5-6 классах тренинговые формы активности (метапредметы, предпрофессиональные пробы), способствующие расширению образовательного интереса, стимулированию субъектной позиции в выборе приоритетов, направлений различных практик,

· участвовать в общешкольных спортивных, оздоравливающих, развивающих (например, эстетически и творчески) мероприятиях и акциях.

Практики субъектно-ориентированного типа педагогического процесса проявляются в том, что все уроки и внеурочные занятия объединяет добровольность самоопределения обучающегося, например, относительно степени углубления в содержание, выбора проектного решения и способа самооценки. Ценится сама практика и эмоциональное отношение к ней, восприятие деятельности как таковой и себя в этой деятельности. 

Проводятся рефлексивные замеры изменений отношения к деятельности: повышение самостоятельности в принятии решений, готовность расширять спектр выполняемых задач и т.п.

Урок «На всех парусах» я проводила в рамках событийного дня, посвященного памяти Ф.Ф. Ушакова. Его участники – учащиеся 6 класса .
Планируемые результаты события можно охарактеризовать следующим образом:

· предметные: в соответствии с результатами ФГОС по дисциплинам в составе события, в том числе по ИЗО; 

· личностные – в соответствии с основной образовательной программой основного общего образования («Школа гражданской зрелости»), включая формирование идентичности с укладом школы, малой родиной и гражданской позиции («мой Ф.Ф. Ушаков», «подвиг моего земляка» и т.п.).

Актуальность деятельности в течение дня определялась пониманием каждым обучающимся ценности своего местожительства, отношением к великим землякам, традициям и укладу родной школы.  Мы использовали потенциал школьного музея с экспозицией в честь Ф.Ф. Ушакова, средства наглядности (портрет Ф.Ф. Ушакова, модели кораблей, символы малой родины и др.). 

«День Ф.Ф. Ушакова» прошел как целостное образовательное событие с учетом междисциплинарных связей, что позволило 100% участников выйти на индивидуальный творческий продукт (макет корабля с символами малой родины).

Можно отметить сильную мотивированность детей, их воодушевленность по мере разворачивания интегрированного содержания события («продолжения» и «развития» единой проблематики).

Мой урок как элемент целостного образовательного события был выстроен в несколько этапов.

Первый этап был посвящен самоопределению обучающихся.

Цели деятельности: актуализация знаний, мотивация к творческой деятельности, определение темы и цели урока. 

В рамках организационного момента я использовала прием «Эмоциональное вхождение в урок». Начала урок с «настройки»: предложила учащимся «посетить» выставку картин кораблей парусников, которую подготовили обучающиеся нашей школы «прошлых лет».

Для усиления мотивации я применила метод «Я беру тебя с собой» как приём, способствующий накоплению информации о признаках объектов. 
Этот прием формирует: 

· умение объединять объекты по общему значению признака; 

· умение определять имя признака, по которому объекты имеют общее значение; 

· умение сопоставлять, сравнивать большое количество объектов; 

· умение составлять целостный образ объекта из отдельных его признаков. 

Я загадала  признак (парус), по которому собираются множество объектов. Учащиеся пытаются угадать этот признак и по очереди называют объекты, обладающие, по их мнению, тем же значением признака. Преподаватель отвечает, берет он этот объект или нет. Игра продолжается до тех пор, пока кто-то из ребят не определит, по какому признаку собирается множество (этот прием можно использовать в качестве разминки на уроках). 
Для постановки цели урока и мотивации к познавательной деятельности я применила способ «Тема-вопрос». Обучающимся было необходимо построить план действий, чтобы ответить на поставленный вопрос. Они выдвигают множество версий, причем, чем больше возникает мнений, тем лучше. В этом случае ребята сами руководили процессом, я лишь направляла  их деятельность. 
Второй этап урока – учебно-познавательная деятельность.

Цель деятельности: сформировать  собственный взгляд на парусные суда, получить информацию о значении гальюной фигуры, видах парусов и их росписи (на основе самостоятельного поиска).

На этом этапе урока я решила применить методический прием «Удивляй!»
Данный прием направлен на активизацию мыслительной деятельности школьников и привлечение интереса к теме урока. Он формирует  умение анализировать и выделять главное. Учитель находит такой угол зрения, при котором даже хорошо известные факты становятся загадкой. Хорошо известно, что ничто так не привлекает внимание и не стимулирует работу, как удивительное. Материалом «загадки» стали факты из истории кораблестроения.

Также был использован прием «Чтение – суммирование прочитанного в парах». Этот прием особенно эффективен, когда изучаемый текст достаточно густой, перегруженный фактическим материалом, касается сложных предметных областей. Обучающиеся разделились на пары, а затем пары рассчитались на 1, 2. Они читают статью, но достаточно непривычным образом: статья разделена на две части. Это делается для того, чтобы один член пары был докладчиком, а другой ответчиком по первой части, на вторую половину они меняются ролями. В конце урока каждый обучающийся должен знать содержание статьи целиком. В задачу докладчика входит: внимательно прочитать текст и быть готовым суммировать прочитанное. После того как они прочитают свою часть, они должны быть готовы доложить партнерам понятое своими словами и вместе найти ответы на вопросы.

Третий этап - интеллектуально-преобразовательная деятельность. 
Цели деятельности: научиться  самостоятельно изображать символы Романова-Борисоглебска и отличительные знаки на парусах,  эскизы гальюных украшений и представить результат деятельности, защитить свой продукт.

На этом этапе происходит творческое осмысление полученных знаний.

Группы создаются по желанию обучаемых на основе личной симпатии, психологической совместимости и общего познавательного интереса. Количественный состав группы – 5-7 человек. 

Функция преподавателя на этом этапе - управлять процессом деятельности, чтобы создавалась оптимальная обстановка для развития каждого обучаемого. 

В группах обучающиеся уточняют свои внутренние цели и вырабатывают способы совместной деятельности для её достижения. Особое внимание при этом обращается на формирование демократического стиля общения. 

В процессе деятельности они отстаивают свои позиции на основе равноправного сотрудничества. Для этого соблюдаются совместно выработанные правила:

1. необходимо выслушать и понять другого;
2. доброжелательность, терпимость к чужому мнению;
3. четкая, аргументированная позиция, а в случае несогласия – столь же аргументированная оппозиция;
4. можно ошибаться (это естественно в процессе поиска), важно увидеть и исправить ошибку.

Такая работа в группе дает для социализации личности больше, чем любая другая, учит эффективно работать в творческом коллективе.

Итоговым продуктом стал корабль с парусами,  расписанный символами Романова-Борисоглебска, с гальюнной фигурой. Также учащиеся  озвучили слоганы, которые придумали в защиту своей работы (корабля). Приложение[3].
Четвертый этап урока – рефлексия занятия.

Цель деятельности: обеспечение самоконтроля, оценка успешности деятельности на занятии.

С помощью метода «Продолжи фразу» (на заготовленных заранее учителем корабликах) дети отвечали на вопросы:

1.Я понял, что…….

2.У меня получилось……

3.Я смог………

4.Мне захотелось……..

5.Было интересно……

С технологической картой урока, а также мультимедийной презентацией «Парусники» вы можете познакомиться в Приложениях к методической разработке [1;2]
Данное занятие способствует формированию

личностных  результатов:

· эмоционально-ценностное отношение к историческому прошлому Родины на примере краеведческого материала;

предметных результатов:

· умение использовать различные материалы и средства художественной выразительности для передачи замысла в собственной художественной деятельности; 
· моделирование новых образов путем трансформации известных (с использованием средств изобразительного искусства);
· умение обсуждать коллективные результаты художественно-творческой деятельности;

метапредметные результаты

· собственная постановка цели;

· определение соответствующего ей  плана деятельности;

· оценивание результатов деятельности (самоконтроль и контроль);

· контроль и анализ цикла деятельности с позиции достижения цели.

· систематизировать материал, полученный на уроке;  

· работать с разными по уровню заданиями; 

· уметь составлять алгоритмы деятельности при решении проблемы; 

· работать с текстом  и выделять главное.
Глава 3. Реализация индивидуального образовательного маршрута обучающегося в рамках дисциплины «Изобразительное искусство» (на примере  проекта С. Сардаряна, 5 класс, «Деревня – деревянный мир. Внутренний мир русской избы»)

3.1 Конструирование индивидуальных образовательных маршрутов по предмету ИЗО. Проектная деятельность

Современный учитель всегда находится в поиске новых, более эффективных технологий, призванных содействовать развитию творческих способностей обучающихся, формированию навыков саморазвития и самообразования. В настоящее время введение новых образовательных стандартов неминуемо выводит педагогов на усиление видов деятельности, связанных с индивидуализацией образовательного процесса, его воспитательной функции. Повышается роль междисциплинарности, межпредметных связей, привлечения материалов к занятиям из различных источников, в том числе краеведческого. 

Для учителя ИЗО – это «знакомая территория». Я чаще всего решаю новые педагогические задачи, выводя обучающихся на самостоятельный образовательный маршрут или мини-исследование, чему способствует использование технологии проектной деятельности. 

Если говорить «сухим языком» школьных программ, основными задачами предмета «ИЗО и художественный труд» являются:

· эстетическое, нравственное и трудовое воспитание;

· освоение и овладение элементарными практическими умениями  и навыками художественной деятельности, изображения на плоскости и в объёме (с натуры, по памяти, по представлению);

· освоение знаний о выразительных средствах живописи, графики, ДПИ, скульптуры, дизайна, архитектуры;

· развитие у детей изобразительных способностей, художественного вкуса, творческого воображения, фантазии, эстетического чувства и понимания прекрасного;

· воспитание интереса и любви к искусству.

Отмечу, что все эти задачи невозможно выполнить, если работать только фронтально, если идти в своей работе от рассказа учителя о способе выполнения того или иного задания. Именно готовность и сформированная способность каждого обучающегося к самостоятельному действию, выстраивание с помощью педагога, занимающего тьюторскую позицию, личной стратегии проектной деятельности позволяют добиваться успеха, достигать новых результатов ФГОС.

Какими могут быть задачи тьюторского сопровождения?

· организовать разработку индивидуального образовательного плана (маршрута) ребенка;

· помогать обучающемуся (на каждом шаге деятельности) анализировать итоги реализации индивидуального образовательного маршрута, проводить его коррекцию;

· включить в самооценочную деятельность;

· создать условия для качественного оформления итогового продукта;

· обеспечить подготовку и осуществить презентацию (защиту) данного продукта;

· стимулировать «последействие» (поиск тем и формата продолжения работы по заинтересовавшей теме, предмету).

Что «наполняет» позицию тьютора? Он прежде всего работает с индивидуальными образовательными запросами и ожиданиями школьника, умеет облекать их в форму затруднений и проблем, из которых обучающийся и будет в дальнейшем конструировать образовательные задачи, подбирать способы их решения, искать необходимые ресурсы. 

Успех прохождения индивидуального образовательного маршрута при работе над проектом во многом зависит от правильно организованной работы на всех этапах проектной деятельности. Поэтому я четко отслеживаю каждый шаг ребенка, стараюсь сделать так, чтобы образовательный этап заканчивался промежуточным результатом или продуктом. 

Личный опыт убеждает, что при организации проектной деятельности необходимо учитывать и психологические моменты, к которым следует отнести:

· коммуникативно-деятельностные факторы: взаимооценку партнеров в деятельности, грамотно выстроенный процесс общения; важно поддерживать успешность каждого шага: «… мотив   «жажда успеха», психологический фактор, активность, цель, достижение успеха» (по Н. Жогиной
) 

· возможность проявить себя (чтобы самовыражение ученика стало максимальным и неформальным).         

Среди основных требований к проектной деятельности (по Е.С. Полат) я выделяю самостоятельную деятельность, структурирование и использование исследовательских методов, значимость результатов. Секрет успешности состоит в  построении деятельности в контексте трёх основных принципов: мотивации, функциональности, образовательной ценности.

Чем привлекательна проектная деятельность?

Во-первых, метод проектов открывает значительные возможности для усиления индивидуализации образовательного процесса, формирования результатов ФГОС, в том числе УУД, а также личностных результатов. 

Во-вторых, он созвучен жизненным позициям самого ребенка:

· обучающийся делает с удовольствием только то, что сам выбрал, что ему интересно;

· ученик – это не сосуд, который нужно наполнить, а факел, который надо зажечь.

В-третьих, следует отметить практикоориентированность деятельности для решения конкретных задач, использования результатов в реальной жизни.

Работая в учебных проектах, дети учатся представлять новые идеи, т.е. формируют опыт инновационного поведения. В основе проектной деятельности лежит креативность, умение ориентироваться в информационном пространстве и самостоятельно конструировать свои образовательные маршруты.

Индивидуальный образовательный маршрут – это последовательность образов проекта, которые замысливает и реализует обучающийся вместе со своим педагогом.

Требования к индивидуальному образовательному маршруту определяются стратегией шагов по выполнению проекта, а именно: самостоятельно искать выход из проблемной ситуации, заниматься поиском недостающих знаний из разных источников, пользоваться приобретёнными знаниями для решения познавательных и практических задач (в том числе для изготовления итогового продукта), проводить самооценку, осуществлять презентацию, планировать «последействие проекта».

Нельзя забывать, что предмет ИЗО готовит не только творческую личность, но и способствует воспитанию человека-гражданина. Для этого к содержанию проектов привлекаются краеведческие темы, идет работа над ценностями толерантности, человеческого общежития.

Именно такой проект я представляю в своей методической разработке.

3.2 Проект С. Сардаряна, 5 класс, «Деревня – деревянный мир. Внутренний мир русской избы»

В 5 классе по программе Б.М.Неменского обучающиеся знакомятся с   декоративно-прикладным  искусством в жизни человека. 

В первой четверти мы изучаем раздел  программы «Древние корни народного искусства» (8 часов). В разделе есть темы: «Убранство русской избы» и «Внутренний мир русской избы».

  Содержание темы «Убранство русской избы».

· Дом — мир, обжитой человеком, образ освоенного пространства. 

· Дом как микрокосмос. 

· Избы севера и средней полосы России. 

· Единство конструкции и декора в традиционном русском жилище. 

· Отражение картины мира в трехчастной структуре и в декоре крестьянского дома (крыша, фронтон — небо, рубленая клеть — земля, подклеть (подпол) — подземный мир; знаки-образы в декоре избы, связанные с разными сферами обитания). 

· Декоративное убранство (наряд) крестьянского дома: охлупень, полотенце, причелины, лобовая доска, наличники, ставни. 

· Символическое значение образов и мотивов в узорном убранстве русских изб. 

На уроке ребята учатся:

· понимать и объяснять целостность образного строя традиционного крестьянского жилища, выраженного в его трехчастной структуре и декоре;

· раскрывать символическое значение, содержательный смысл знаков-образов в декоративном убранстве избы;

· определять и характеризовать отдельные детали декоративного убранства избы как проявление конструктивной, декоративной и изобразительной деятельности;

· находить общее и различное в образном строе традиционного жилища разных народов;

· создавать эскизы декоративного убранства избы;

· осваивать принципы декоративного обобщения в изображении.

Содержание темы  «Внутренний мир русской избы».

· Деревенский мудро устроенный быт. 

· Устройство внутреннего пространства крестьянского дома, его символика (потолок — небо, пол — земля, подпол — подземный мир, окна — очи, свет). 

· Жизненно важные центры в крестьянском доме: печь, красный угол, коник, полати и др. 

· Круг предметов быта, труда (ткацкий стан, прялка, люлька, светец и т. п.), включение их в пространство дома.

· Единство пользы и красоты в крестьянском жилище.

На уроке ребята учатся: 

· сравнивать и называть конструктивные декоративные элементы устройства жилой среды крестьянского дома;

· осознавать и объяснять мудрость устройства традиционной жилой среды;

· сравнивать, сопоставлять интерьеры крестьянских жилищ у разных народов, находить в них черты национального своеобразия;

· создавать цветовую композицию внутреннего пространства избы.

На изучение такого объемного материала отведено в программе всего 2 часа. Поэтому для меня было важно мотивировать обучающихся на продолжение работы в рамках индивидуальных образовательных маршрутов, которые могут вывести на фестиваль школьных образовательных проектов. Одним из тех, кто заинтересовался темой, был С. Сардарян (5 «В» класс).

В сопровождении маршрута С. Сардаряна очень важным моментом является структурирование шагов проектной деятельности. Остановлюсь на общих подходах к структурированию проекта:

I этап характеризуется актуализацией знаний по выбранной тематике, определением конкретной идеи проекта.  

Начинать работу над творческим  проектом надо с выбора темы. К выбору темы проекта предъявляются определенные требования:

· объект проекта должен быть ученику хорошо знаком, понятен, а главное интересен;

· ученик должен быть уверен, что выбранный объект позволит реализовать себя в творчестве, что он ему по силам, что он справится с поставленными задачами;

· нет необходимости в оригинальности темы – пусть объектами проектирования будут простые вещи.

II этап представляет собой самостоятельное исследование, в рамках которого самим обучающимся формулируются задачи проекта, происходит определение источников информации, идет разработка замысла творческого продукта (изделия) Приложение [5].  

На этом этапе проектирования образцов будущего изделия создается банк идей. На первых порах не следует пренебрегать рабочими зарисовками. Не беда, если ученик не слишком хорошо рисует, - чем больше ученик будет стараться передать свою мысль на бумаге, чем больше его это будет увлекать, тем скорее придет умение рисовать.

С. Сардарян работал по следующему плану:

1. Выбор материала.

Материал для изготовления изделия следует выбирать по критериям:

· возможность декоративной обработки материала;

· прочность, долговечность;

· стоимость материала.

2. Планирование процесса изготовления макета избы (информация об итоговом продукте и шагах его получения (презентация С. Сардаряна) представлена в Приложение [5]
3. Разработка вариантов технологического процесса. 

4. Корректировка плана в соответствии с проведенным анализом правильности выбранных учеником решений.

5.   Оценка стоимости готового изделия. 

На этом этапе я играю роль активного наблюдателя (при необходимости оказываю помощь, стимулирую, предлагаю форматы самооценивания).

На  III этапе  С. Сардарян  самостоятельно работал  над проектом, выполнял творческие задания, выводящие на итоговой продукт (изделие). Приложение [5.]
На этом этапе я выступаю в роли координатора. Так как проект имеет межпредметные связи с предметом «Технология», то я организовала встречи-консультации С. Сардаряна с учителем Н.С. Романовым (учитель технологии), что позволило проектанту более качественно выполнить операции по изготовлению «итогового продукта» (макета избы).Приложение [5].

Итак, были выполнены следующие шаги проектной деятельности, обеспечивающие образовательный успех С. Сардаряна:

1. Обоснование интереса к теме и возможности ее реализации как проблемы (мальчик из другой культурной и национальной среды погрузился в мир русской народной культуры).

2. Определение  конкретной идеи (будет аутентичный макет русской избы) и её формулировка.

3. Выявление основных параметров будущего изделия, ограничений и рисков.

4.Разработка вариантов изготовления. Поиск источников информации и необходимых ресурсов (в том числе, с кем проконсультироваться, что прочитать, к каким ресурсам сети Интернет обратиться и т.п.).

5.  Анализ идеи и выбор оптимального варианта.

6. Исследование, выявление традиции (содержательный аспект темы «Внутреннее убранство избы»).

7.  Составление схем.

8. Выбор материалов.

9. Коррекция проделанных шагов.

10. Выбор инструментов, приспособлений, оборудования.

11. Последовательность изготовления изделия.

12. Контроль качества.

13. Экономическое обоснование (расчет калькуляции изделия).

14. Разработка рекламного проекта изделия.

15. Оформление проекта.

16. Самооценка.

17. Защита проекта.

В творческих проектах часто бывает невозможно оценить промежуточные результаты. Но отслеживать качество работы всё равно необходимо (серия обязательных встреч-консультаций), чтобы вовремя прийти на помощь, если она требуется. Отмечу, что важно не передавать на консультации обучающемуся готовое решение или алгоритм успешного действия в ситуации затруднения, а создавать проблемные ситуации для организации самостоятельного поиска ответа.

На этапе презентации (защиты проекта) происходит формирование и закрепление важных в рамках новых ФГОС коммуникативных УУД, в том числе способности к публичному выступлению, защите собственной позиции и др.

Защита проекта происходит на школьной научно-практической конференции, фестивале проектов. Отмечу, что жюри не просто рассматривает готовые изделия, но и задает проблемные вопросы, обсуждает и оценивает процесс и продукты труда. Это обуславливает необходимость для учителя и ученика выделения особого времени для подготовки к защите проекта, в том числе по изготовлению мультимедийной презентации, созданию и грамотному произнесению текста выступления (репетиции) и т.п.

«Радость», «восторг», «гордость», «интерес» - так охарактеризовал С. Сардарян свои эмоции после выступления, что еще раз демонстрирует важность эмоциональной составляющей современных урочных и внеурочных занятий по предмету ИЗО.  

Готовый продукт проекта презентацию «Деревня – деревянный мир. Внутренний мир русской избы» и макет избы с внутренним убранством Самвела Сардаряна я использую на уроках изобразительного искусства в качестве наглядного пособия .Приложение [6.]
С. Сардарян после защиты проекта в школе, в мае 2014 года стал участником Регионального  Фестиваля народного детского творчества и изографии им. П.Г.Буренина, который проходил в городе Угличе, где он представил макет избы с внутренним убранством и  был  отмечен призом,  и грамотой участника. Приложение [7].
Заключение

Результативность современного урока изобразительного искусства складывается из целого ряда факторов. Прежде всего  это безусловное «центрирование на ребенке», т.е. приятие их позиции, готовность разделить их переживания и сомнения, поддержка и сопровождение детей с разными образовательными возможностями и потребностями.

Важно планировать педагогическую деятельность от результата, заявленного ФГОС, в том числе с учетом требований к личностным и метапредметным результатам. Для меня очень значимой является практика формирования гражданской и национальной идентичности с активным привлечением краеведческого материала.

Новое поколение стандартов предполагает активное использование междисциплинарного взаимодействия (здесь у меня есть успешный опыт совместной работы с учителями технологии, музыки, литературы, начальных классов и другими), межпредметных связей.

Современный урок ИЗО, внеурочная и внешкольная деятельность по предмету опираются на системно-деятельностный и событийный подходы, что гарантирует индивидуализацию образовательного процесса, учет интересов и склонностей обучающихся, выход школьников на то, что пригодится не только в учебе, но и в реальной жизни.

Конструирование индивидуальных образовательных маршрутов позволяет выявлять и сопровождать одаренных детей, включать их в разнообразную деятельность, в том числе в создание и защиту проектов, подготовку исследований.

Я использую в работе новые педагогические технологии (развивающее обучение, проблемное обучение, деятельностный подход, обучение с использованием ИКТ), уделяю большое внимание положительной мотивации деятельности, создаю атмосферу успешности, творчества.

Современный учитель ИЗО применяет коллективные, групповые и индивидуальные формы обучения, элементы конкурса. При оценивании результатов практических и проектных работ использует методы самооценки, взаимного контроля.

Мои дети достигают хороших результатов. За последние 5 лет качество знаний составляет не менее 92 % при 100% успеваемости. На протяжении трех лет подряд мои учащиеся становились призерами муниципального этапа олимпиады по искусству, в 2013 году Екатерина Волкова становилась призером регионального этапа Всероссийской олимпиады.  

Обучающиеся постоянно участвуют в районных выставках детского творчества и занимают призовые места: 

- в 2009 году – 1 место в конкурсе рисунков «Рождество Христово»;  

- в 2010 году – 3 место в районном детском конкурсе «Светлая Пасха», 2 место в районном конкурсе буклетов «По отчему краю»; 

- в 2011 году – 1-е места в районном творческом конкурсе «Чудеса на Рождество Христово» в номинации «Поделка» и в номинации «Изобразительное искусство», 3 место в номинации «Рождественская открытка»; 1 и 2 место в районном конкурсе детских рисунков, посвященном 190-летию Н. А. Некрасова в номинации «Художественное произведение»;

- в 2012 году – 1-е места в районном детском творческом конкурсе «Светлая Пасха» в номинации «Художественное произведение» и в номинации «Пасхальная открытка»;

- в 2013 году – 2 и 3 места в районном конкурсе детского творчества «Привет из Романова-Борисоглебска» в номинации «Открытка»;

- в 2014 году – 

· 1-е место в муниципальном этапе XV областного фестиваля детского и юношеского художественного творчества «Радуга»;

· Козловская Марина 1 класс "Б"-дипломант второго детского Фестиваля искусств «Творческий дебют-2014»;

· Солнышкина Алена 7 "Б"-победитель муниципального этапа областного смотра-конкурса детского творчества на противопожарную тему «Помни каждый гражданин: спасения номер 01».
· октябрь 2014 год- 1 место  Флешина Анастасия и Мичурина Екатерина в конкурсе проектов -презентаций "Край родной" в номинации " Приходите в гости к нам".
Я постоянно обмениваюсь опытом, выступаю на заседаниях методических объединений различного уровня, провожу мастер-классы для детей и педагогов районного и областного уровней. Являюсь разработчиком программы внеурочной деятельности «Веселые картинки», которую успешно реализует в 1-2х классах. Постоянно организую  в школе тематические выставки детских рисунков.

За последние годы мною подготовлены:

- в 2010 году - мастер-класс «Рукотворное чудо – Воскресенский собор», техника бумагопластика в рамках Межрегионального семинара «Духовно-нравственное образование в условиях перехода к ФГОС»; внеклассное мероприятие «Подводный мир» и выступление на тему «Развитие творческих способностей обучающихся с помощью нетрадиционной техники рисования» в рамках семинара для Даниловского района «Апробация ФГОС»; внеклассное занятие по формированию УУД в контексте внеурочной деятельности «Красота вокруг нас» в рамках заседания проблемной группы «Стандарты второго поколения» учителей начальной школы ТМР;

- в 2011 году – мастер-класс для учителей ИЗО «Составление программ внеурочной деятельности по ФГОС второго поколения» в рамках РМО;

- в 2012 году – мастер-класс  для учителей  «Музыкальная живопись» (4 класс)  с использованием интерактивной доски на Муниципальном семинаре в рамках РИП «Формирование учебных универсальных действий на ступени основного общего образования»;

- в 2013 году – мастер-класс для учителей «Подарок своими руками в технике декупаж» в рамках Муниципального семинара «Педагогическая мастерская по итогам введения ФГОС в 5 классах»; внеурочное занятие с краеведческим компонентом «Парусники» в рамках регионального семинара «Индивидуализация образовательного процесса средствами мыследеятельностной педагогики»;

В 2014 году – мастер-класс в рамках семинара РИП, посвященный «Неделе образовательных событий».
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Приложение

Описание образца СОПП.

1. Название практики: сквозное образовательное событие «День Ф.Ф.Ушакова»

Класс: 6

Предмет: ИЗО

Длительность: 45 минут

2.Цели: 

	Цель учителя
	Организовать работу учащихся по созданию модели парусника  с гальюной фигурой и парусами, расписанными символами Романова-Борисоглебска.

	Цель учащихся
	Создать модель парусника  с гальюной фигурой и парусами, расписанными символами Романова-Борисоглебска.


Задачи образовательной деятельности:

- создать условия для формирования собственного видения  о парусных кораблях о значении гальюной фигуры, парусов и  их росписи;

-научить самостоятельно,  изображать символы Романова-Борисоглебска и отличительные знаки на парусах;

-научить планировать деятельность;

-развитие творческого мышления и индивидуальных способностей;

-развитие познавательной потребности учащегося;

-воспитание культуры межличностных отношений;

-воспитание позитивного отношения к историческому прошлому своей Родины.

3.Описание деятельности учащихся и поддерживающей деятельности педагога:

	Этапы
	Описание деятельности учащихся
	Описание поддерживающей деятельности учителя
	Выборы учащихся

	Мотивационный


	1. посещают экспозицию «По морям по волнам…» (выставка рисунков парусников  разных исторических эпох)

2. выбирают корабль для путешествия

3. формируют рабочие группы

4. определяют тему урока и ставят цель 
	Проводит экскурсию по экспозиции

Организует детей к определению темы урока.
	Выбирают рабочую группу

Определяют тематику деятельности (рисование символов на парусах и гальюнов)

Выбирают цель деятельности – планируемый результат

	Установочный
	1. Продумывают  задания в группах  на основе конкретного : открывают бутылки ,которые они выловили из моря и смотрят, что там внутри. 2.Рассматривают корабль, который изображен частично  на листе бумаги, спрятанном в бутылке. 3.Сравнивают его с изображениями кораблей, разложенными на рабочих столах каждой группы.

4 Определяют по изображению его название.

5. Изучают информацию о корабле «Святой Павел». 6.Выделяют отличительные черты корабля (особенности символики, особенности украшения кормы корабля) в тексте.


	
	Планирование 

Выбор информации для решения задания

Выбор способов реализации намеченного (материалы и техники выполнения рисунков)

	Реализация
	1. Дорисовывают символы на листе из выловленной из «моря» бутылки, которые могли  бы быть на парусах боевого корабля и гальюную фигуру.

2.Мальчики изображают гальюную фигуру

2.Девочки рисуют символы  Романова-Борисоглебска на парусах,  которые заготовили на занятии по технологии.

Рефлексия 
	
	Осуществляют выбор на основе собственных предпочтений, знания «истории города

	Презентация
	Представление результатов практической деятельности 
	
	


4. Квалификация практики по избранным основаниям для систематизации

4.1. Степень полноты деятельности учащихся(прохождение всех этапов деятельности): все учащиеся принимали участие в выполнении всех заданий

4.2. Степень осознанности учащимся  этапов деятельности (количество и перечень этапов, выполняемых учеником осознанно): 4
4.3. Разнообразие выборов учеников: выбирают, планируют, определяют, осуществляют.

4.4. Уровень вовлеченности учеников в деятельность(процентное соотношение групп: лидеры, //Непричастные): всего участников – 26 человек, из них лидеры,  реализующие собственный план – 0 чел., исполнители планов учителя – 26 чел., непричастных – 0 чел.

4.5. Наличие отработанных очных мероприятий, являющихся частью системы – одно мероприятие "На всех парусах"" , являющееся частью сквозного  образовательного  события  «День Ф.Ф.Ушакова»
5. Описание образовательного мероприятия (события), решающего задачи одного из этапов полного цикла деятельности учащихся.

Класс __6_____

Технологическая карта урока.
Урок: сквозное образовательное событие «День Ф.Ф.Ушакова»

Учителя изобразительного искусства I категории МОУ СОШ №7 им.адм.Ф.Ф.Ушакова г.Тутаев

Миргаляутдиновой Татьяны Валерьевны

	Тема
	"На всех парусах". Символы и отличительные знаки на парусах.

	Цель учителя
	Организовать работу учащихся по созданию модели парусника  с гальюной фигурой и парусами, расписанными символами Романова-Борисоглебска.

	Цель учащихся
	Создать модель парусника  с гальюной фигурой и парусами, расписанными символами Романова-Борисоглебска.Пар

	Задачи
	Образовательные:

- создать условия для формирования собственного видения  о парусных кораблях о значении гальюной фигуры, парусов и  их росписи;

-научить самостоятельно,  изображать символы Романова-Борисоглебска и отличительные знаки на парусах;

-научить планировать деятельность;

Развивающие :

-развитие творческого мышления и индивидуальных способностей;

-развитие познавательной потребности учащегося;

Воспитательные: 

-воспитание культуры межличностных отношений;

-воспитание позитивного отношения к историческому прошлому своей Родины.

	Основное содержание темы


	История парусного флота. Корабль Ф.Ф. Ушакова «Святой Павел».  Особенности устройства парусников. Виды гальюных фигур. Парусная символика. Символы Романова – Борисоглебска.

	Термины понятия
	Парусник, парус, гальюная фигура, парусная символика, классификация, символы Романова-Борисоглебска.

	Планируемые результаты

	Личностные 
	Метапредметные
	Предметные 

	Эмоционально-ценностное отношение к историческому прошлому Родины на примере краеведческого материала;

Умение применять полученные знания в собственной художественной деятельности.
	Регулятивные:

Собственная постановка цели;

Определение соответствующего ей  плана деятельности;

 Оценивание результатов деятельности (самоконтроль и контроль);

Контроль и анализ цикла деятельности с позиции достижения цели.

Коммуникативные:

слушать собеседника, формулировать собственное мнение и позицию, с точностью и достаточной полнотой выражать свои мысли.

Познавательные: систематизировать материал, полученный на уроке,  

работать с разными по уровню заданиями, уметь составлять алгоритмы деятельности при решении проблемы, работать с текстом  и выделять главное.
	Умение использовать различные материалы и средства художественной выразительности для передачи замысла в собственной художественной деятельности; моделирование новых образов путем трансформации известных (с использованием средств изобразительного искусства );

Умение обсуждать коллективные результаты художественно-творческой деятельности.

	Организация образовательного пространства

	Межпредметные связи
	Ресурсы (дидактические материалы, МТО)

	Технология, литература, история, география, музыка.
	Презентация « По морям…по волнам», тексты с кратким рассказом о корабле «Святой Павел» ; иллюстрации с классификацией парусников, текст с названиями символов и ихзначениями.

	Формы организации познавательной деятельности
	Методы обучения
	Тип занятия

	Групповая, фронтальная.
	Практическая работа, беседа, работа с источниками информации, демонстрация презентации.
	Комбинированный

	ТЕХНОЛОГИЯ ИЗУЧЕНИЯ ТЕМЫ

	1 этап Самоопределение к деятельности 

(организационная часть; актуализация знаний/проверка; определение темы, цели и задач урока)

	Цели деятельности
	Задания 
	Планируемый результат

	Актуализация знаний,

 мотивация деятельности.
	Задание 1. Посетить экспозицию «По морям по волнам…» (выставка рисунков парусников  разных исторических эпох) и:

1. выбрать корабль для путешествия и обосновать свой выбор

2. выбрать группу, в которой хотели бы работать. 

3. определить тему урока и поставить цели (обсуждение в группе, в классе).

Задание 2. Выловить из «моря» бутылку, откупорить её и посмотреть, что там внутри:

1. прочитать задание

2. выбрать путь следования для достижения сформулированной цели (план деятельности)


	Желание реализовать свои смыслы и собственная постановка цели.

	2 этап Учебно-познавательная деятельность



	Цели деятельности
	Учебные задания

На знание (З), понимание (П), умение (У)
	Планируемый результат

	Сформировать  собственное  видение  о парусных кораблях о значении гальюной фигуры, парусов и  их росписи на основе самостоятельного поиска;

научиться самостоятельно  планировать собственную деятельность;


	Задание 3. 

1. Рассмотреть корабль, который изображен частично  на листе бумаги, спрятанном в бутылке и сравнить его с изображениями кораблей, разложенными на рабочих столах каждой группы.

2. По изображению определить его название
	Самостоятельный поиск информации;



	
	Задание 4. Изучить информацию о корабле «Святой Павел» и выделить отличительные черты корабля (особенности символики, особенности украшения кормы корабля) в тексте.
	Самостоятельный поиск информации;



	
	Задание 5. Дорисовать символы на листе из выловленной из «моря» бутылки, которые могли  бы быть на парусах боевого корабля и гальюную фигуру.


	Формирование модели нового знания, подкрепленного конкретными примерами.

	3 этап Интеллектуально-преобразовательная деятельность 



	Цели деятельности
	Варианты заданий
	Планируемый результат

	научиться  самостоятельно,  изображать символы Романова-Борисоглебска и отличительные знаки на парусах,

и эскизы гальюных украшений


	Задание 6 (для мальчиков). Изобразить гальюную фигуру для корабля «Святой Павел».  Выбирают на основе критериев лучшую.

Критерии:

1. Соответствие  тематике бренда Романова-Борисоглебска.

2. Красочность.

Задание 7. (для девочек). Девочки рисуют символы  Романова-Борисоглебска на парусах, которые заготовили на занятии по технологии.
	Модель парусника с гальюной фигурой и парусами, расписанными символами Романова-Борисоглебска.

	Научиться представлять результат деятельности (защита продукта)
	Задание 8. Сочинить слоган, презентующий корабль «Святой Павел»

Задание 9. Разместить оформленные паруса и гальюную фигуру в соответствии со строением корабля «Святой Павел» и озвучить слоган.
	Самостоятельная презентация.

	4 этап Рефлексивная деятельность 



	Цели деятельности
	Самоанализ и самооценка ученика
	Планируемый результат

	Контроль и самоконтроль смысла деятельности с позиции достижения цели занятия.
	На заготовленных заранее учителем корабликах дети отвечают на вопросы:

1. Я понял, что…….
2. У меня получилось……
3. Я смог………
4. Мне захотелось……..
5. Было интересно……


	Анализ соответствия целям деятельности.

Ответы детей: 

1.-парусники появились очень давно,

- паруса -это главное на корабле,

- существуют разные названия парусников;

-гальюнные фигуры нужны были для украшения корабля,

2.-нарисовать гальюнную фигуру,

- придумать символы для парусов и самой изобразить их,

3.- разобраться в классификации кораблей,

-изобразить символ на парусе,

4. - быть мореплавателем,

-быть дизайнером парусов,

-быть кораблестроителем,

5.- работать в группах,

-узнать что такое гальюнная фигура и зачем она нужна на корабле,

- составлять общий парусник и отправиться на нем в путешествие 




Презентация "На всех парусах" 
Фильм -урок изобразительного искусства "На всех парусах "
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В русской избе слились воедино
 «вся жизнь, все сердце и весь разум» Древней Руси.
I.Пояснительная записка.

I.I.Обоснование выбора темы проекта.
В 5 классе в 1 четверти по изобразительному искусству мы изучали внутренне убранство русской избы. Татьяна Валерьевна рассказала  много интересного  о строительстве русской избы, что очень заинтересовало меня. Захотелось больше узнать об истории русской  избы в Ярославской губернии. 
I.2. Цели и задачи проекта. 

Предмет исследования: Русская изба

Цель: изготовление  макета русской избы.
Задачи: 
· Познакомиться   с    обликом  и    узорочьем русских деревянных построек;

· Изучить  внутреннее  убранство  избы;

· Изучить   технику  изготовления макета избы ;
Срок реализации проекта - долгосрочный.

Тип проекта - творческий, межпредметный ( интеграция с другими предметами)- история, технология,  изобразительное искусство.

Методы исследования:
· Анализ и обобщение информации.

· Моделирование поделки и практическая работа.

· Беседа с родителями.

· Наблюдение, сравнение.

I.3 Предполагаемый  результат .

· Научиться делать макет избы.
I.4. Продукт проектной деятельности .
· макет избы с внутренним  убранством ;
· презентация проекта « Деревня - деревянный мир. Внутренний мир русской избы».
I.5. Основные этапы реализации проекта.

Подготовительный:
· Обсуждение проекта. Выяснение возможностей, средств, необходимых для реализации проекта.

· Подбор методической литературы.

· Работа с интернетом.  
Практический:

· Ознакомление с техникой изготовления макета избы;
· Рассматривание мебели и утвари для избы.

· Технология изготовления макета внутреннего убранства русской избы.

· Занятие по изготовлению макета печки, мебели;
· Создание презентации « Деревня - деревянный мир. Внутренний мир русской избы».
  Заключительный этап:

· Презентация и защита проекта.

II.Основная часть.

II.1.Введение.
1.1.Актуальность выбора темы.
                     Малая родина – дома, деревушки, тонкие березки, русские избы и огороды, города… Во многих своих произведениях писатели, поэты и художники восхищаются красотой русской природы, архитектурой русских деревянных построек. На первый взгляд изба - самая обыкновенная постройка.  Крестьянин, строя свое жилище, старался сделать его прочным, теплым, удобным для жизни. Однако в устройстве избы нельзя не увидеть свойственную русскому народу потребность в красоте.
Поэтому избы - это не только памятники быта, но произведения архитектуры, искусства. Знакомство с истоками родного искусства – это знакомство со своей Родиной.
1.2.Выработка и анализ идей.
Когда я стал собирать материал про русскую избу, то оказалось, что его в разных источниках большое множество, поэтому возникла проблема, как правильно работать с данным материалом. На помощь пришла книга  «Традиции Ярославского края. Дом и быт. Семейные традиции» из  книжной серии «Библиотека книжной семьи» - Издательства «Медиарост», 2013. 

Прочитав книгу, я  решил нарисовать рисунки с внутренним убранством русской избы, но на них нельзя показать все устройство избы . Если сделать аппликацию внутреннего убранства, с мебелью, то никак не увидишь узорочья окон и причелин.

Тогда возникла идея, сделать макет русской избы, в котором можно будет увидеть как экстерьер избы, так и интерьер.

Макет-это предварительный образец, обычно в уменьшенном виде по сравнению с оригиналом. 
1.3.Экономическое обоснование проекта.

Для выполнения проекта нам  необходимы следующие материалы 

	
	Наименование 
	Количество 
	Цена 
	Стоимость 

	1.
	фанера
	3 метра
	376р
	376р

	2.
	Пленка самоклеющая
	 2 метра
	154р
	154 р

	8.
	Диск компьютерный
	1
	20р
	20р

	
	
	
	Итого:
	550 р.


II.2.Теоретическая  часть .
2.1. История возникновения избы.
На протяжении истории человек строил жилища, служившие ему защитой от холода, дождя и зноя. Лёгким и непрочным сооружениям первобытного человека суждена была долгая жизнь. Но с зарождением первых цивилизаций люди уже «не ограничивались тем, что было необходимо для безопасности, но захотели и всего того, что способно создать всяческие удобства» (Альберти, итальянский архитектор XV века).  У различных народов сложились свои определённые традиции постройки жилища, такие как юрта, чум, вигвам, иглу, вилла, пальясо… Россия – страна лесная, а поэтому жилища в ней строились из дерева. С X века в летописях упоминается изба, то есть срубленный дом – традиционное жилище русского народа – «истопка»,  «истьба», «изба», то есть срубленный дом» (Г.И.Данилова. «Мировая Художественная Культура» .При строительстве нового дома большое значение придавалось выбору места: место должно быть сухим, высоким, светлым - и вместе с тем учитывалась его ритуальная ценность: оно должно быть счастливым. Счастливым считалось место обжитое, то есть прошедшее проверку временем, место, где жизнь людей проходила в полном благополучии. Неудачными для строительства было место, где прежде захоранивали людей и где раньше проходила дорога или стояла баня. Русские предпочитали рубить избы из сосны, ели, лиственницы. Эти деревья с длинными ровными стволами хорошо ложились в сруб, плотно примыкая друг к другу, хорошо удерживали внутреннее тепло, долго не гнили. Однако выбор деревьев в лесу регламентировался множеством правил, нарушение которых могло привести к превращению построенного дома из дома для людей в дом против людей, приносящий несчастья. 
Старая  ярославская деревня , как правило выстраивалась вдоль одной улицы, по обеим ее сторонам. Домовладения с огородами , сараями и прочими хозяйственными постройками располагались обычно довольно тесно друг к другу, когда соседский участок находится сразу за забором.

2.2. Изменения в строительстве избы с течением времени.
Первоначально изба представляла собой бревенчатое строение, частично (до трети) уходящее в землю. То есть,  выкапывалось углубление и над ним достраивалась в 3-4 ряда толстых бревен сама изба, которая таким образом представляла собой полуземлянку. Двери изначально не было, ее заменяло небольшое входное отверстие (на рисунке указано стрелкой), примерно 0,9 метра на 1 метр, прикрываемое парой бревенчатых половинок, связанных вместе, и пологом. ( Приложение 1.)
В глубине избы располагался сложенный из камней очаг. Позднее он уже был заменён печью, (как показано на Приложении 1). Отверстия для выхода дыма не было, в целях экономии тепла дым сохранялся в помещении, а излишек выходил через входное отверстие. Полов как таковых не было, земляной пол просто поливался водой и подметался, становясь гладким и твердым. Глава семьи спал на почётном месте у очага (2), женщина и дети — справа от входа (3). Непосредственно при входе размещалась домашняя скотина (4). Такая структура сохранялась длительное время. (Приложение 2.)

Позднее избы стали строиться без углубления, но влияние полуземлянок сохранилось в том, что они избы строились теперь без фундамента, а полы были земляными. Деревянные полы в избах появились лишь в XV веке в городах, а в деревне и в позапрошлом веке они считались роскошью. Полы делались из колотых пополам брёвен или досок. Настилались полы вдоль избы от входа. 
2.3. Традиции мировосприятия, верования, нашедшие отражение в устройстве и украшении избы в Ярославской губернии.
Для постройки избы в Ярославской губернии чаще всего брали сосновые  или еловые бревна толщиной 36-40 см и длиной от 6 до 9 метров. Щели в  кладке  для сохранения тепла заполняли сухим мхом. В старой деревне  привычны были бревенчатые стены, обшивка тесом появилась позднее. Пол, настеленный из толстых досок, делался обязательно выше уровня земли – для сохранения тепла в доме. Помещения под  полом называлось подпольем, подклетом или подзыбицей. Зимой там хранили овощи и домашние заготовки, могли даже держать кур и прочую живность, например овец и телят. 
Снаружи стены окаймляла  завалина – своего рода утеплитель. Слой земли, торфа или опилок, укрепленный досками или жердями.

Крыши на избах  и на всех пристройках сооружали чаще двухскатные, или дранки  (щепы), дощатые или соломенные.

Двери делали хотя и широкими, около метра, но при  этом низкими – не выше полутора. И входящему волей – неволей приходилось как - бы кланяться дому и хозяевам. На входе нужно было переступить через высокий порог в виде цельного бревна, поскольку дверной проем прорубали не донизу. Саму дверь сплачивали из толстых досок. Все это - с целью сберечь тепло. Постройку оживляло несколько окон - как правило, три, небольшие, прорубленные повыше – из тех же соображений, чтобы не выстуживать помещение.

С крыльца входят в холодные сени. Три двери из сеней ведут в жилую избу, в чулан и на крытый хозяйственный двор. С улицы на двор скотину заводили через большие ворота. Прямо в воротах или рядом с ними могла быть врезана маленькая калитка. Лаз  в подпол расположен в самой избе, у печи приступки – голбца. 

Современные ученые отмечают, что в конструкции ярославских изб всегда оставались неизменными общие схемы, хотя при этом возникали  вариации и переходные типы. Даже в одной деревне можно встретить дома и на высоком, и на низком подклете, с разным расположением входа, окон и подсобных помещений. При строительстве каждый хозяин стремился учесть и «заветы старины», и соображения собственного удобства.

В незапамятной древности сложились традиции размещать на самых важных или самых уязвимых частях жилища символы мироздания, чтобы защитить обитателей от всяких языческих сил. Треугольный контур двускатной  крыши представлялся, как небосвод, по которому солнце совершает свой ежедневный ход: от нижнего конца кровли к вершине и далее снова вниз. Поэтому фасад в самой верхней части, по контуру кровли, украшен солнечными знаками. Это могут быть разнообразные круглые розетки, кружки с лучами, с крестами, с четырьмя крестообразно расположенными ростками. Полукругом показано солнце в точках восхода и заката. Поскольку в древних мифах повествуется о дневном пути светила на волшебных конях, то в украшениях избы часто «зашифрована» и конская символика. Так, верхнее ребро крыши называется «конек». Выше знаков солнца часто можно увидеть разнообразные волнистые орнаменты. Это изображение потоков воды с небес, орошающих землю и дающих жизнь. Иногда наряду с волнами изображаются небольшие кружки, символизирующие благотворные дождевые капли.
С солнечными знаками связаны и знаки земли, распаханного поля, посевов. В основе их всегда лежит квадрат или ромб. Всевозможные растительные, цветочные орнаменты олицетворяют природу, то есть все то, от чего зависели жизнь и благополучие человека.

«Лицо» дома, его главная краса - резные наличники. Прежде  всего, они служили для того, чтобы закрывать торцы бревен в оконце от дождя и ветра. Кроме того, с точки зрения народной магии, нарядное обрамление окон несло и другую пользу. Проемы, отверстия, через которые, как считалось, способна проникнуть нечистая сила, особенно важно было «обезопасить» с помощью символов добра.

В ярославском Поволжье до  наших дней дошел тип наличника, символику которого можно «прочитать». Для него характерно «очелье» - полукруг (или двускатное покрытие) в середине верхнего карниза.  Внутри полукруга – небосвода нередко помещали лучистое восходящее солнце или цветок – розетку. Над солнцем по дуге изображали источники небесных вод в виде волнистой линии или зигзагов (иногда в несколько рядов) и точек – капель. По обеим сторонам «небосвода» размещались два крупных украшения, представляющие собой стилизованные женские фигуры. Это изображения славянских богинь – рожаниц. Дополнительно ярославский наличник оформляют пышные растительные орнаменты на верхушке, резные «серьги» по бокам, но их назначение уже чисто декоративное.

2.4. Внутреннее убранство  и кухонная утварь.

Важнейшее место в каждой избе – красный угол. Это самое светлое и удобное место жилища, поскольку оно находилось рядом с окнами. Более того, это место святое. Там висела лампада и стояли на специальной полочке - божнице семейные иконы (вешать икону на гвоздь было не принято). Именно там отмечались все важные для семьи события, туда усаживали уважаемых гостей, от красного угла выводили невесту из родного дома в день венчания и туда усаживали после в доме мужа. Под иконами , на почетном месте, стоял стол, причем обязательно вдоль половиц. Только по особым случаям, например для торжественной трапезы, его выдвигали на середину избы. Внутри стола делались выдвижные ящики, куда хозяйки убирали хлеб, солонку, скатерть. Покрывали стол, как правило, только перед едой. К столу относились с уважением и называли «Божьей ладонью», именно поэтому нельзя было бить по столу, влезать на него детям.  Все значимые события семейной жизни отмечались в красном углу, вдоль стола стояли лавки и скамьи.

Лавка неподвижно укреплялась вдоль стены избы, а скамья была снабжена ножками, ее передвигали. Место на лавке считалось более почетным. Гость мог судить об отношении к нему хозяев, смотря по тому, куда его усаживали – на лавку или скамью. На лавках спали, под ними хранили различные предметы – инструменты, обувь и прочее. Кроме лавок, спали еще на полатях. Это деревянный настил на высоте человеческого роста от боковой стенки печи до противоположной стены избы. Полати и лежанку закрывали цветные занавеси из льняной клетчатины. 
 Вдоль стен стояли сундуки и рундуки. Количеством сундуков измерялся достаток хозяев, они служили обязательной частью приданого невесты и хранилищем ее одежды и украшений. Рундук – приделанный к стене ящик с полками без дверей и стекол, где хранили разное добро.

     Особой гордостью хозяек были точеные, резные и расписные прялки, которые обычно ставили на видное место: они служили не только орудием труда, но и украшением жилища. Обычно с нарядными прялками крестьянские девушки ходили на "посидки",или "посиделки", - веселые сельские сборища.
Напротив красного угла находился угол печной, то есть кухня. Если красный угол освящен иконами, то здесь  - его противоположность, место, связанное с древнейшими языческими верованиями. Именно тут, как считалось, живет домовой, через трубу может проникнуть в дом разная нечисть. Тряпичная занавеска отделяла это место от «чистого» пространства избы. Угол у печки – исключительно «женская территория». Здесь бабы стряпали и отдыхали от работы. Мужчинам же, особенно посторонним, не полагалось туда заходить.
Немало народных поверий, пословиц и песен связано с русской печью – поистине уникальным изобретением.  «Догадлив крестьянин, на печи избу поставил» - гласит русская пословица. Без печи нет избы. Само слово «изба» произошло от древнего «истба», «истопка». Изначально избой называлась отапливаемая часть дома. В одном из задних углов дома располагалась русская печь. Она была основой жизни, главным оберегом семьи, семейным очагом. Печь кормила, спасала от холода, избавляла от хвори. А сколько сказок было рассказано детям на печи! Недаром говорится: «Печь краса – в доме чудеса!».

  Эта печь служит не только для обогрева жилища, но и для приготовления пищи. На ней можно сушить впрок продукты – грибы, например (а можно высушить и валенки после зимней прогулки). На печи можно было “погреть косточки” старикам – для этого она была снабжена лежанкой. Даже помыться в печке можно было. Перед устьем печи устроен шесток, на который размещали чугунки. Небольшие углубления в стенках печи служили для сушки лучины или в зимнюю пору для просушки варежек. Под шестком, снизу печи, можно увидеть углубление для хранения дров.
В более древней конструкции печи, которая, впрочем,  сохранялась у бедняков до середины XIX века, дым при топке шел прямо в избу, и помещение проветривалось только через отверстие в потолке да через окна и растворенную дверь. Избы с такими печами называли «курными», или «черными». В «белой избе позднее появилось такое преимущество, как кирпичный дымоход. 

Как правило, рядом с печкой на веревках висел глиняный рукомойник, а под него подставлялась деревянная лохань. Возле печи находилась лавка – посудник, на нее стряпуха ставила ведро с водой, снимала с огня горячие горшки, выкладывала свежеиспеченные хлеба. 
Большую часть суток в помещении приходилось сидеть с искусственным светом. Избу скудно освещал светец – переносная или воткнутая в стену подставка, в которую вставлялись специальным образом подготовленные щепки – лучины. Под ними для пожарной безопасности ставилась лохань с водой. К концу XIX века даже самые бедные селяне старались завести жестяную керосиновую лампу.

Для новорожденного подвешивали к потолку избы нарядную люльку. Мягко покачиваясь, она убаюкивала младенца под напевную песнь крестьянки. Все устроение домашней жизни было подчинено бытовым и трудовым потребностям семьи, но в то же время несло порядок и гармонию. По полу тянулись радужные домотканые половики, или дорожки. Половики и впрямь своей формой напоминали дорогу, стелющуюся по земле.
Крестьянский дом трудно было представить без многочисленной утвари, накапливавшейся десятилетиями, если не столетиями, и буквально заполнявшей пространство. Из словаря Даля, мы узнали, что: "Утварь — украшение, убранство, наряды, драгоценности.  Все движимое в доме, в жилище, особенно мебель, посуда и украшенья».

Фактически утварь - это вся совокупность предметов, необходимых человеку в его обиходе. Утварь - это посуда для заготовки, приготовления и хранения пищи, подачи ее на стол; различные емкости для хранения предметов домашнего обихода, одежды; предметы для личной гигиены и гигиены жилища; предметы для разжигания огня, хранения и употребления табака и для косметических принадлежностей. В русской деревне употреблялась в основном деревянная гончарная утварь. 

Металлическая, стеклянная, фарфоровая была распространена меньше. Гончарная посуда применялась в основном для приготовления пищи в духовой печи и подачи ее на стол, иногда для засолки, квашения овощей. Металлическая утварь традиционного типа была, главным образом, медная, оловянная или серебряная. Наличие ее в доме было ярким свидетельством зажиточности семьи, ее бережливости, уважения к семейным традициям. На протяжении многих столетий главным кухонным сосудом на Руси был горшок - утварь для приготовления пищи, в виде глиняного сосуда с широким открытым верхом.  Возле печи в кухне всегда стоял ухват. Он нужен для того, чтобы  ставить в печь горшки и сковородки. Кочерга, ухват, сковородник, хлебная лопата, помело - это предметы, связанные с очагом и печью. 
Кочерга - это короткий толстый железный прут с загнутым концом, который служил для размешивания углей в печи и сгребания жара. С  помощью ухвата передвигали горшки и чугунки в печи, их также можно было вынуть или установить в печь. Он представляет собой металлическую дужку, укрепленную на длинной деревянной рукояти. Перед посадкой хлебов в печь под печи очищали от угля и золы, подметая его помелом. Помело представляет собой длинную деревянную рукоять, к концу которой привязывались сосновые, можжевеловые ветки, солома, мочало или тряпка. При помощи хлебной лопаты в печь сажали хлеба и пироги, а также вынимали их оттуда. Для хранения громоздких хозяйственных припасов в клетях употреблялись бочки, кадки, лукошки разной величины и объема. В крестьянском доме было около десятка и более горшков разных размеров. Горшками дорожили, старались обращаться с ними аккуратно. Если он давал трещину, его оплетали берестой и употребляли для хранения продуктов.

  Единственным приспособлением для еды, пока не появились вилки, служили ложки. В основном они были деревянными. Ложки  украшались росписью или резьбой.  Соблюдались различные приметы, связанные с ложками. Нельзя было ставить ложку так, чтобы она опиралась черенком на стол, а другим концом на тарелку, так как по ложке, как по мосту, в миску может проникнуть нечистая сила. Не разрешалось стучать ложками по столу, так как от этого "лукавый радуется" и "скликаются на обед «злыдни". В русской избе,  как и в современной огромное количество столовых и кухонных приборов.  Поэтому русская изба, с ее особым, хорошо организованным пространством, неподвижным нарядом, подвижной мебелью, убранством и утварью, была единым целым, составляющим целый мир для крестьянина. О внутреннем убранстве русской избы можно говорить без конца.

Простая крестьянская изба, а сколько мудрости и смысла в себя она вобрала! Интерьер избы – это столь же высокое искусство, как и все, что создавал талантливый русский
2.4. Типы современных изб.

Выполняя проект, я узнал, что  избы имеют название по тому, сколько у них стен. По количеству стен они подразделялись на ЧЕТЫРЕХСТЕНКИ, ПЯТИСТЕНКИ, КРЕСТОВИКИ И ШЕСТИСТЕНКИ.
Простейшее четырехстенное жилище-временная постройка, построенная рыбаками или охотниками, когда они на долгие месяцы уходили из деревни.
Капитальные четырехстенные избы могли быть с сенями или без них. Огромные двухскатные крыши на самцах выступают далеко от стен, предохраняя от атмосферных осадков.
Для того, чтобы сохранить тепло в комнате, стали пристраивать к основному зданию прируб-сени или прируб-клеть.
Изба пятистенок или пятистенка - жилая деревянная постройка, прямоугольная в плане, имеющая внутреннюю поперечную стену, делящую все помещение на две неравные части: большая - изба или горница, в меньшей - сени или жилая комната (если есть прирубленные сени).
Иногда здесь устраивалась кухня с печью, обогревающая оба помещения. Внутренняя стена, как и четыре наружных, идет от самой земли до самого верхнего венца сруба и торцами бревен выходит на главный фасад, деля его на две части.
А вот ещё интересное название избы крестовая, крестовик или крестовый дом (в некоторых местах её называли также шестистенком) – деревянная жилая постройка, в которой поперечная стена пересекается внутренней продольной стеной, образуя четыре самостоятельных помещения.
Изба-шестистенок или шестистенка означает дом с двумя поперечными стенами. Дом весь покрыт одной крышей.
Избы могли состоять только из жилых помещений, или из жилых и хозяйственных помещений. Дома стояли вдоль улицы, внутри делились переборками, по фасаду была сплошная лента окон, наличников и ставен. Чистая стена почти отсутствует. Ставили много окон для того чтобы освещение было хорошее в избе. В то время не было электричества, и люди делали много окон.      
III.Заключение.

3.1.Вывод. 
Теперь я знаею, что значит русская изба. Какое она имеет значение в жизни человека. Изба - это жилая постройка, это дом - родина, семья и родня. В жизни человека дом имеет огромное значение, потому что с домом связаны все основные семейные обряды: рождение, свадьбы, похороны. Мы  прочитали книгу «Традиции Ярославского края. Дом и быт. Семейные традиции» из  книжной серии «Библиотека книжной семьи» - Издательства «Медиарост», 2013. Из неё я  понял, что прелесть русской крестьянской избы состоит в ощущении рук человеческих, любви человека к своему дому. Соблюдение обычаев, обрядов, примет при строительстве  дома, во внутреннем убранстве дома - это внутренний мир человека, его мировоззрение на жизнь, передается нам из поколения в поколение. Очень точно про избу сказал русский писатель Н.В.Гоголь - Бревенчатая изба - гениальна в своем русском воплощении: «никакого наружного блеска, все просто, все прилично, все исполнено внутреннего блеска, который раскрывается не вдруг; все лаконизм, каким всегда бывает чистая поэзия» .
3.2.Самооценка выполненной работы.

Я считаю, что мой  проект удался, потому что:

1. Мною выполнена  презентация   « Деревня - деревянный мир. Внутренний мир русской избы».
2. Я  получил дополнительные знания, просматривая информацию о макетах избы.
3. Научился делать макет избы с внутренним убранством.; 
4. Развивал свои навыки в подборе и анализе информации, в создании художественного образа в декоративной работе.

5. За время работы над проектом развивал свои творческие способности.
6. Получил огромное удовольствие от общения и работе с педагогом и родителями.
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Презентация проекта 

"Деревня -деревянный мир. Внутренний мир русской избы".
Презентация

 "Деревня - деревянный мир. Внутренний мир русской избы"
на CD диске

Грамота учащегося 5 "В"

Сардаряна Самвела за участие 

в Региональном фестивале народного прикладного детского творчества и изографии им.П.Г. Буренина г. Углич

Фото - отчет
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� Н.Н. Жогина Гносеологическая функция надежды, Кузбассиздат, 2002, стр. 27.
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