Образовательная среда МОУ СОШ №7 имени адмирала Ф.Ф. Ушакова, поддерживающая субъектно-ориентированный тип педагогического процесса
Выступление раскрывает особенности создания среды неформального образования в МОУ СОШ №7 имени адмирала Ф.Ф. Ушакова, основанной на реализации событийного подхода к урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, идее «центрирования на ребенке», общешкольных проектах духовно-нравственного и гражданского просвещения. 
«Вызовы» современного образования идут не только от государства, но и от все более четко формулируемого социального заказа. У нас уже другие дети. Не те, которые учились пять, а тем более десять лет назад.  И эти другие дети хотят учиться по-новому. 

Школа будущего, наравне с организациями дополнительного образования детей, позиционируется как пространство образовательных возможностей, где ребенок не просто чувствует себя в безопасности, а где ему интересно, где его окружают люди, помогающие ему готовиться жить в сложном и быстро меняющемся современном мире. В пространстве даже очень качественного формального образования новых образовательных результатов – сформированности позиции субъекта, потребности учиться непрерывно, готовности к самореализации и общественному поступку – не достичь, удовлетворить запрос нового ребенка, новой семьи не удастся.

 «Образовательные возможности» школьника за пределами урока и в его продолжении мы рассматриваем в контексте инновационного сценария развития содержания и методов неформального образования. Эти «возможности» должны позволить повышать результативность образования, которые обусловлены ответственностью обучающегося за свое будущее, в том числе профессиональное, проявлением его социальной инициативы и гражданской позиции, заказом на тренинговые занятия и тьюторское сопровождение. 

Безусловно, есть сдерживающие факторы: это – приоритет формального образования в предоставлении образовательных услуг, акцент на линейные учебные планы, работу ребенка с тестовыми материалами. 

Налицо дефицит средств на инфраструктурные решения, обеспечивающие доступность дополнительного образования в школе, современных форм внеурочной и внешкольной деятельности. 

Реализация ФГОС начального и основного общего образования невозможна без неформальных решений, отраженных в организационном компоненте основных образовательных программ, позволяющих максимально индивидуализировать образовательный процесс, подбирать для педагогических работников вариативные формы повышений квалификации, инновационной и методической деятельности.

 Создаваемые в нашей школе условия носят комплексный характер и затрагивают все стороны жизни образовательной организации. Использование системно-деятельностного и событийного подходов связывают отдельные «узлы» школьной жизни в целостное пространство, поддерживают заложенные в ФГОС НОО и ООО принципы интеграции урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, гарантируют достижение триединых предметных, метапредметных и личностных результатов.

Уклад МОУ СОШ №7 цементируют основания современных подходов к гражданскому и патриотическому образованию, в том числе увековечивание памяти адмирала Ф.Ф. Ушакова, формирование национальной идентичности (социальные и краеведческие проекты). Особое место занимает функционирование детско-взрослой общности школы, штабов детского самоуправления, Управляющего совета. Много делается на пути формирования культуры здоровья обучающихся, ведется большая просветительская и профилактическая работа, организовано физкультурно-спортивное движение. Столовая имеет современное оборудование. 

Неформальное образование – это образование, которое определяется интересами и потребностями личности, не регламентировано местом получения, сроком и формой обучения, мерами государственной аттестации. Реализовать подобный вид образовательных услуг возможно только на основе взаимодействия организаций социальной сферы, тесного межведомственного сотрудничества, привлечения ресурсов негосударственного сектора.
Сценарии неформального образования предполагают функционирование специально организованных площадок образовательных возможностей для осуществления образовательных проектов и проведения событий неформального образования как по инициативе педагогов, так и детей и молодёжи.

Эти площадки надо поддерживать ресурсами, выделять ставки (в нашей школе введена ставка тьютора), продумывать каналы финансирования, способы подготовки кадров.

Инновационные характеристики неформального  образования требуют особых настроек от подсистемы дополнительного образования детей в школе. Это новое содержание, учитывающее перспективные тенденции развития науки, общества, технологий, особенности современного детства.

МОУ СОШ №7 имеет большой опыт реализации социальных проектов, в том числе проведения семейных праздников и акций для жителей микрорайона. За последний учебный год проведены: «Мероприятие памяти погибших хоккеистов команды «Локомотив» с высаживанием именных деревьев «Кленовой аллеи памяти» (а в школе есть своя детская хоккейная команда!), проект в поддержку приюта для бездомных животных, акция «Фитнес для всех возрастов», мастер-классы в поддержку комплекса «Я готов». Кстати, площадку «Я готов» в проекте областной Общественной палаты в прямом смысле слова «получили» сами дети, голосуя в социальной сети «ВКонтакте». 
Идет активный поиск и апробация средств оценивания образовательного прогресса обучающегося – участника тренингов и студий неформального образования. Для этого все учителя школы прошли подготовку по темам «Портфолио», «Формы и методы формирующего оценивания», проводят мастер-классы по данным темам на уровне региона и муниципального района.

Из специфических условий реализации новых ФГОС мы выделяем следующие:
· индивидуализация процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных образовательных планов обучающихся, обеспечения их эффективной самостоятельной работы при поддержке педагогических работников и тьюторов, например, в рамках обязательной в нашей школе с 1 по 7 класс «годовой творческой работы»;

· формирование у обучающихся опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектно-исследовательской и художественной деятельности;

· включение обучающихся в процессы преобразования социальной среды населенного пункта, формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, например, проектов «социальной рекламы в поддержку переименования городского поселения Тутаев в город Романов-Борисоглебск»;
· формирование у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни (в школе работает детское общественное объединение «Экополис», реализуется инновационная программа «Здоровый тутаевец», в начальной школе введена методика В. Базарного).
Мы уверены в необходимости утверждения в качестве базового требования к общему принципу организации современного педагогического процесса «центрирования на обучаемом» (М. Рожков, В. Сериков, В.Юдин), участвуем в деятельности региональной инновационной площадки «Развитие образцов субъектно-ориентированного типа педагогического процесса» (руководитель: В. Юдин).
Особым направлением работы в 2015 году в МОУ СОШ №7 является создание и реализация программы развития школьного музея. Мы стали лауреатами конкурса программ развития школьных музеев, получив региональный грант, и активно занимаемся модернизацией музейного комплекса. Школьный музей (в этом заключается наша принципиальная позиция) не равен количеству предоставленных ему помещений и размещенных там экспозиций, находящихся на хранении экспонатов. Социально-культурный комплекс музея включает в себя весь уклад школы, отношения и практику духовно-нравственного и патриотического образования заинтересованных субъектов, деятельность по сохранению и трансляции традиций, базовых национальных и гражданских ценностей. 
Много «событийных проектов» школы было реализовано к Юбилею Победы в Великой Отечественной Войне, подробнее с ними можно познакомиться на специальной странице сайта МОУ СОШ №7 http://sch7tut.edu.yar.ru/stranitsi_novostey/pobeda_70_let.html. 
Например, в апреле-мае 2015 года в школе реализован интересный проект – радиоперемены «История Победы», которые подготовил каждый класс школы, с первых по одиннадцатый. Темы радиопередач раскрывают такие великие события как «Оборона Москвы», «Сталинградская и Курская битвы», «Штурм Берлина», «Парад Победителей» и многое другое. Не остались без внимания подвиги великих полководцев и работников тыла, партизанское движение, даже чудеса мужества и выносливости санитарок на войне. Есть радиопередачи о знаменитом реактивном миномете «Катюша» и о танке Т-34, который конструировал наш земляк Михаил Кошкин. Лучшие радиопередачи были отмечены, их авторы получили заслуженные награды. Но главное – не это. Главное – искреннее внимание современного поколения к героям и событиям тех трагических и славных лет. 

Информация об образовательных событиях к «Году литературы» также представлена на сайте  школы в специальном разделе: http://sch7tut.edu.yar.ru/stranitsi_novostey/god_literaturi.html.
Прослеживается позиционирование обучающегося школы № 7 как «Ушаковца» т.е. носителя определенных «человеческих преимуществ».  Базовыми смыслами, проговариваемыми на общешкольных и классных мероприятиях, линейках и смотрах, являются: «долг», «честь», «служение», «Родина».  Важным аспектом работы являются встречи со значимыми взрослыми, в том числе ветеранами-афганцами, лидерами поисковых отрядов. Практика образовательного процесса субъектно-ориентированного типа формируется как ценностное «прочтение» заданных правил игры, осмысление традиций и уклада школы, формирование идентичности с малой родиной, где «хочется жить», «хочется работать», «хочется растить детей», которую «хочется защищать».
Проект «Наши герои» МОУ СОШ №7, разработанный совместно с клубом «Патриот» и планируемый к реализации с сентября 2015 г., может стать действенным способом интеграции усилий школы и общественной организации по возрождению интереса обучающихся к значимым людям своей страны, по выращиванию идеи служения Отчеству, осознанному выбору и уважению тех людей, на которых хочется равняться, с кого хочется брать пример. Проект также призван решить проблемы дегероизации и излишней политизированности современной культуры, тенденциозности в оценке исторических личностей и событий.

Мы убеждены, что современное образование требует работающих в массовом порядке инструментов постоянного обновления, если и стандартов, то настолько гибких, что могут организовать день жизни каждого школьника, день, наполненный значимыми для него событиями. Необходимо системно использовать технологии конструирования нелинейного расписания, формировать неформальные детско-взрослые сообщества, инициировать образовательные проекты, выходящие в семейную среду.
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