Информационно-аналитическая справка к показателям деятельности школы, подлежащей самообследованию 
по итогам 2017 года
Самообследование МОУ СШ № 7 имени адмирала Ф.Ф. Ушакова Тутаевского муниципального района проводится в соответствии с Порядком о проведении самообследования ОУ, утвержденным приказом от 14.06.2013г. № 462 «Об утверждении Порядка проведения самообследования образовательной организации».
В соответствии с указанным Порядком «образовательные организации формируют открытые и общедоступные информационные ресурсы, содержащие информацию об их деятельности, и обеспечивают доступ к данным ресурсам посредством размещения их в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе на официальном сайте образовательной организации в сети «Интернет»». 
СШ №7 обеспечивает открытость сведений об организации настоящей «Информационно-аналитической справкой».
Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 7 имени адмирала Ф.Ф. Ушакова находится по адресу: 152303, Ярославская обл., г. Тутаев, улица Комсомольская 117. Школа введена в эксплуатацию в 1990 году.
Школа реализует основные образовательные программы:
· начального общего образования – нормативный срок освоения 4 года;
· основного общего образования – нормативный срок обучения 5 лет;
· среднего общего образования – нормативный срок освоения 2 года.
Организационно-правовое обеспечение деятельности школы
Государственная лицензия: 76242511/0432 от 09.12.2011 г. №000745 ЯО
Свидетельство о государственной аккредитации: 48/14 от 28.03.2014 г. №0000258 76А01
Учредитель школы – Администрация Тутаевского муниципального района в лице Департамента образования Администрации Тутаевского муниципального района.
В соответствии с основными образовательными программами начального и основного общего образования обучение в 1 – 8 классах велось в соответствии с ФГОС начального и основного общего образования, в 9 – 11 классах на основании БУП-2004.
В школе проводится мониторинг качества основных образовательных программ школы, знаний учащихся, образовательных услуг, работы педагогических работников, внутришкольный мониторинг успеваемости по учебным предметам. Успешность обучения остается стабильной. 
Мы убеждены, что в школе системно используется индивидуальный подход к каждому ученику, считаем, что каждый ребенок в нашей школе имеет возможность раскрыть потенциал в урочной, внеурочной, внешкольной деятельности.
Мы фиксируем стабильное внимание родителей к нашей образовательной организации на начальной ступени образования. 1 сентября 2017 г. в школе обучается 4 первых класса.
Процент  успеваемости  учеников начальной школы равен 100 процентам.
Повысилось количество школьников, которые обучаются на «отлично»: с трех до пяти процентов.
Выросло качество подготовки учеников и за 2016-17 учебный год составляет 50 процентов. 
Анализ контрольных работ показал, что процент качества по сравнению с прошлым годом в третьих и четвертых классах повысился; в выпускных классах 4А и 4Б на 13 процентов.
Учебный план на ступени начального и основного образования по согласованию с Управляющим советом и запросу родителей рассчитан на пятидневную учебную неделю. 
Обучающиеся 10-11 классов занимаются в режиме шестидневной недели, нагрузка на школьников не превышает требований, установленных СаНПиН. 
На старшей ступени в школе предусмотрена индивидуализация образовательных маршрутов обучающихся с учетом возможностей муниципальной системы Сетевого профильного обучения.
Дополнительными факторами усиления справляемости и повышения качества образования на ступенях основного и среднего общего образования служили часы по выбору участников образовательных отношений: были реализованы школьные элективные курсы, пропедевтические курсы, выделены дополнительные часы на изучение математики и русского языка.
Прослеживаются следующие тенденции в результатах основной и старшей школы:
- высокий  процент справляемости с обязательными экзаменами у обучающихся, претендующих продолжить обучение на следующей ступени;
- все учащиеся, допущенные к государственной итоговой аттестации, получили аттестаты об основном общем и  среднем общем образовании;
- мотивированные дети на итоговой государственной аттестации по предмету по выбору показали результаты ЕГЭ значительно выше своих сверстников по району и области.
На  конец  2016-2017 учебного года в 9-х классах обучалось 53 ученика. Все были допущены к государственной итоговой аттестации. 
В прошедшем учебном году девятиклассники сдавали в обязательном порядке 4 экзамена: по русскому языку, математике, а также два экзамена по предметам по выбору.
Все выпускники прошедшего учебного года успешно прошли государственную итоговую аттестацию и получили аттестаты соответствующего образца, одна выпускница получила аттестат с отличием.
Всего на ступени среднего общего образования в прошлом учебном году обучалось 39 старшеклассников. Из них в 11 классе – 24 человека. Все они успешно сдали ЕГЭ. Три выпускницы школы получили аттестаты с отличием,  награждены золотой медалью «За особые успехи в учении» и  Почетным знаком Губернатора области «За особые успехи в учении».
18 выпускников учатся на бюджетных местах в ведущих вузах и учреждениях СПО. 
Стипендиатами Главы Тутаевского муниципального района в 2016-2017 учебном году являлись 9 обучающихся.
На всех ступенях школы сохраняются традиционно сильные направления деятельности, прежде всего, гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание, о чем свидетельствуют региональные семинары и конференции, в рамках которых школа получила признание и благодарность со стороны власти, профессиональной общественности, а также Русской православной церкви.
 Успешно проводятся мероприятия по антиникотиновой и антиалкогольной профилактике, эффективно функционируют органы ученического самоуправления.
 В течение этого учебного года было проведено 43 общешкольных образовательных события.
Были реализованы следующие ключевые проекты:
- «Общешкольная электронная газета Фрегат знаний»;
- «Здоровый Тутаевец»;
- «Образовательные субботы» (в частности, с целой серией событий, посвященных «Году национального кино»);
- «Портфолио семиклассника»;
- «Бессмертный полк».
Реализованы интерактивные программы школьного музея.
Коллектив школы, как лидер рейтинга активности ключевых дел ДДД «К истокам нашим», был награжден Грамотой за большой вклад в развитие детского досугового движения, Грамотами за творческую работу по направлениям «Здоровье», «Экология», «Отечество», «Мир и я». 
Программами  дополнительного образования  были охвачены 294 ученика.
За год проведено 120 родительских собраний.  
Состоялись занятия  родительского всеобуча по темам: «Профессия и рынок труда, рабочие специальности», «Ранняя профилактика правонарушений», «Единство семьи и школы в   сохранении здоровья учащихся», «Профилактика правонарушений и дорожно-транспортного травматизма   младших школьников», «Профилактика жестокости и насилия в семье», «Сохраним здоровье вместе». 
Ученики стали победителями и призёрами олимпиад и конкурсов различного уровня. В муниципальном этапе Всероссийской предметной олимпиады школьников в 2016-2017 учебном году приняло участие 135 обучающихся по 18 предметам.
28 обучающихся стали победителями и призёрами по 15 предметам, из них 10 учеников признаны победителями.
В 2016-17 учебном  году обучающиеся нашей школы приняли участие в 16 дистанционных всероссийских, 14 региональных и 21 муниципальных конкурсах и олимпиадах. 
На данный момент 20 педагогов школы имеют высшую и 24 – первую                      квалификационные категории, 15 человек награждены грамотой Министерства образования и науки, в коллективе 2 Заслуженных  учителя  РФ, 3 Отличника народного образования, 4 педагога имеют звание «Почётный работник  общего образования РФ», работают два кандидата наук.
В 2015-16 учебном  году 11 человек обучались на курсах повышения квалификации на базе «Института развития образования», 6 человек – на базе муниципального «Информационно-образовательного центра», 2 учителя – в Санкт-Петербурге, 4 педагога посетили обучающие семинары в Москве и Казани, 2 учителя приняли участие в Конференции Лидеров образования в Екатеринбурге, 2 учителя обучались дистанционно. 
Освоенное содержание было внедрено в образовательный процесс, особенно по следующим темам: «Проектно-исследовательская деятельность на уроке», «Использование систем электронного опроса и тестирования в формирующем оценивании», «Психолого-педагогическое сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья», «Робототехника». 
Успешно в новых условиях прошли аттестацию 11 педагогов, из них 6 учителей получили первую квалификационную категорию и 5 – высшую. 
Школа имеет современную материально-техническую базу, которая постоянного обновляется. Это 2 спортивных зала, актовый зал, библиотека с книжным фондом более 25 тысяч книг, швейная, столярная и слесарная мастерские, школьный музей, медицинский и процедурный кабинеты, столовая, 2 компьютерных класса с мультимедийными проекторами, специализированные кабинеты химии, физики, биологии, лекционный зал. 
В 100% кабинетах оборудовано автоматизированное рабочее место учителя – ПК и мультимедийные проекторы. В школе есть локальная компьютерная сеть. Во всех кабинетах открыт доступ в Интернет. Контентная фильтрация осуществляется поставщиком услуги компанией Ростелеком.
В школе по всем предметам разработаны рабочие программы, которые рассмотрены на заседаниях школьных методических объединениях и утверждены приказом директора школы. Структура рабочих программ соответствует требованиям государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего общего образования.
Преподавание всех учебных дисциплин обеспечено учебно-методическими комплексами.
В школе имеется собственная библиотека с читальным залом, в котором имеется 2 компьютера для работы обучающихся и педагогов. В библиотеке есть Интернет, оборудована локальная сеть. Школьники на 100% обеспечены учебниками, которые входят в федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (приказ Министерства образования и науки РФ от 31.03.2014 № 253 «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования»),
Школа третий год имеет статус региональной инновационной площадки  «Развитие образцов субъектно-ориентированного типа педагогического процесса».
Данные социомониторинга подтверждают готовность учителей и администрации работать в команде, участвовать в творческих и проблемных группах. Коллектив школы отличает высокая организационная культура и доброжелательная атмосфера.

