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Школа № 7 имени адмирала Ф.Ф.Ушакова функционирует с сентября 1990 года. Наш коллектив успешно выполняет актуальный социальный и государственный заказ, обеспечивая высокое качество подготовки своих выпускников, гарантируя справляемость обучающихся с новыми федеральными государственными образовательными стандартами на всех уровнях обучения. 
С 2011 года школа имеет бессрочную лицензию на образовательную деятельность.
Проверки различных инстанций, в том числе в рамках ежегодной приемки нашего учреждения к учебному году, показали, что вся инфраструктура школы и прилегающая к ней территория, а также нормативная база, в том числе образовательные программы, соответствуют современным государственным требованиям.
Мы убеждены, что в школе системно используется индивидуальный подход к каждому ученику, считаем, что каждый ребенок в нашей школе имеет возможность раскрыть потенциал в урочной, внеурочной, внешкольной деятельности.
Вот уже одиннадцатый год, и в этом смысле 2018 год, своего рода, юбилейный, мы закончили переход всей школы на федеральный государственный образовательный стандарт, зафиксировавший новое понимание результатов обучения. Это новое понимание заключается в том, чтобы «школа для всех» стала «школой для каждого», ушел усредненный взгляд на ученика.
В школе создана развивающая среда, которая способствует полноценной деятельности ребенка, а главное, сам ребенок становится «агентом» своего непрерывного образования. 
Результаты выпускников 9 и 11 классов 2018 года в очередной раз доказали, что школа продолжает успешно готовить обучающихся к государственной итоговой аттестации. 
На высоком уровне находится подготовка по русскому языку, базовой математике, есть ученики, которые показали баллы гораздо выше средних по району. В этом году системная подготовка к ОГЭ и ЕГЭ продолжится как приоритет в работе каждого учителя школы.
Успешно работают все классы начальной ступени обучения. 
Открыты четыре новых коллектива первоклассников. Педагогический коллектив пополняется молодыми перспективными учителями, среди которых – победитель регионального конкурса педагогического мастерства.
Разработан и реализуется проект по созданию особой рекреации для первоклассников – в ближайшее время на средства гранта (более 300 тысяч рублей) там появится мебель для реализации курса «Юный исследователь», «Юный читатель». 
Отдельное спасибо родителям первоклассников за помощь с ремонтами кабинетов.
Третий год школа входит в инновационную площадку областного уровня по апробации комплекса «Перспективная начальная школа», позволяющего выстроить коррекционные и развивающие маршруты для каждого ученика.
Дети четвертого класса успешно справились со сложными метапредметными контрольными работами, многие закончили первую школьную ступень с благодарностями за обучение, мотивацию, победы в различных конкурсах и фестивалях. Верим, что портфолио, теперь уже пятиклассников, также будет постоянно пополняться.  
Продолжается реализация общешкольного проекта «Наши герои» по целевому вложению коллектива школы в программы воспитания и социализации. В 2018 году наша команда стала победителем регионального проекта «Удивительные люди рядом», в которых была представлена информация о лучших людях Тутаевского муниципального района – мастерах-ремесленниках, художниках, учителях. Одна из наших «самых-самых» – Светлана Ивановна Асафьева, руководитель и режиссер народного театра «Левый берег», благодаря нашим исследователям, оказалась абсолютным победителем этого конкурса на областном уровне. 
В 2018 году успешно прошли ежегодные образовательные события – «Неделя мужества и чести», «Неделя Ф.Ф. Ушакова», «Неделя Победы». Команда школы №7 победила в межмуниципальных играх памяти Адмирала Ф.Ф. Ушакова, опередив команды из Рыбинска, Ростовского района,  «Православной школы» г. Тутаев.
20 октября в нашей школе специально для вас пройдет день Открытых дверей, и Вы сможете увидеть, как работают Ваши дети на уроках и внеурочных занятиях. В этот же день общественные эксперты проведут оценку деятельности школы по теме «Духовно-нравственное, патриотическое и гражданское образование». Надеемся, что с Вашей помощью мы получим сертификат «Общественное признание». 
В нашей школе активно применяются инновационные формы организации образовательного процесса:
•  проведение образовательных недель каждым методическим объединением учителей, повышающих мотивацию детей в математическом, гуманитарном, прикладном и технологическом знании;
• выход каждого ребенка на творческий продукт или проект, который может быть защищен на школьном и муниципальном уровне;
• поддержка детей с особыми образовательными потребностями, в том числе с помощью специалистов социально-психологической службы школы, дефектолога, логопеда, тьютора, психолога, социальных педагогов.
Мы продолжаем апробацию (за счет часов внеурочной деятельности) метапредметных курсов и программ метапредметов, таких как «Задача», «Идея», «3D-моделирование», «Опыты с веществами»,  «Микроэлектроника».
Мы поддерживаем технологический уклад школы, организуем занятия, проводим конкурсы и презентации по «Шахматам» и «Робототехнике».
Несмотря на сложности с расписанием занятий, мы успешно реализовали в прошедшем учебном году программы предпрофессиональных проб. В этом году этот вид деятельности осуществляется в сети на муниципальном уровне. 
Проблемы с расписанием на организационном этапе, безусловно, возникают, но будут решены. У каждого старшеклассника составлен согласованный с родителями индивидуальный учебный план.
Представлю нового заместителя директора по основной  и старшей школе, с которым в 2018 году Вы были знакомы как с тьютором, Елену Александровну Кмицикевич. Теперь она решает все вопросы, которые до нее были обязанностями Валентины Ивановны Шкергиной, ушедшей в этом году на заслуженную пенсию. Давайте поаплодируем и еще раз и от Вашего лица поблагодарим Валентину Ивановну за долгий и самоотверженный труд на благо школы №7.
Большое внимание уделялось в 2018 году курсам внеурочной деятельности. Детям предоставляется большой выбор программ внеурочных занятий, клубов, воспитательных и развивающих мероприятий, образовательных экскурсий.
Не все ученики мотивированы на эти занятия, без Вашей помощи нам не справится с комплектованием этих групп. У Ваших классных руководителей Вы в любой момент можете узнать о возможности участия школьников в тех или иных программах и проектах. Эта информация есть на сайте школы, который, пользуясь случаем, хочется призвать всех Вас регулярно посещать. 
Так же как с пробами, не всё сразу получается с согласованием расписания, детям придется что-то выбирать, от чего-то отказываться. Но мы сделали все, чтобы им было интересно. 
В школе у нас есть объединения по всем направлениям современного образования – несколько спортивных секций, клуб «Лидер», «Школьное родословное и краеведческое общество», объединение фото и кино-дела, школьный театр, школьная типография, клуб «Юный химик», «Читательский клуб» и клуб «Читаем вслух», клуб «Юный исследователь», «Кинозал для старшеклассников» и многое другое.
Мы поддерживаем наших одаренных детей, участвующих в конкурсах и конференциях. Например, несколько наших учеников получили в 2018 году возможность поучаствовать в международной программе «Джуниор Скилз»,  по направлению «Экскурсионное дело».
Сегодня на федеральном уровне проводится ревизия всех учебников на соответствие  ФГОС. В нашей школе нет комплектов, не соответствующих новым стандартам. Постепенно происходит замена учебников на новые. 
С 2018 года на базе библиотеки работает ресурсный центр неформального образования, регулярно проводятся библиотечные уроки, организуются выставки. Школа несколько раз успешно представила свой опыт по данной теме на федеральном и региональном уровнях. В рекреации рядом с библиотекой в ближайшее время появится телевизор и зрительская зона  для просмотра развивающих программ и анимационных фильмов.
Для популяризации читательского интереса школьников заключен договор о совместной работе с Центральной библиотекой г. Тутаев. У нас появился специальный куратор для обучающихся нашей школы, для учеников 9 класса разработана и с сентября запущена программа поддержки их читательской активности в разработке исследовательских проектов. 
Весной прошлого учебного года защита проектов в 9 и 10 классах на отметку прошла успешно, все получили положительные баллы в аттестаты. Эта практика будет продолжена в новом учебном году.
Активно работает научное общество «Глобус», участником событий которого может стать любой ученик школы. Обращаем Ваше внимание на возможность подготовки проектов на школьную конференцию для всех классов, начиная с Начальной ступени. Учителя готовы оказать школьникам консультационную помощь.
Школой постоянно выделяются специальные часы на работу с детьми, имеющими высокие результаты в учении, для подготовки к муниципальным конкурсам и олимпиадам.
Функционирует программа в поддержку комплекса ГТО, обратите на нее внимание своих детей, у нас есть все условия для специальной подготовки. И, ежегодно, десятки учеников получают золотые значки по своему возрасту.
Наконец, в бюджет ТМР в 2019 году включен в план строительства на территории школы новый стадион для занятий, бегом, футболом и баскетболом. Необходимая проектно-сметная документация школой разработана в 2016 году и прошла процедуру экспертизы.
Ежегодно мы осуществляем утепление наших кабинетов на собственные средства. Это один кабинет в год. В плане на 2018 – 2019 учебный год заложен очередной ремонт кабинетов, в том числе кабинет начальной школы с заменой оконных блоков.
Летом сделан ремонт пищеблока школьной столовой на 100 тысяч рублей средствами Анисимовой Т.П., осуществляющей питание в нашей школе. Несколько раз в 2018 году без замечаний столовая прошла проверки качества организации питания.
Вы видите, как изменяется к лучшему актовый зал школы – появился большой экран, мультимедийный проектор, оформлена сцена, закуплены стулья. Эта работа будет продолжена.
Мы совершенствуем техническую базу школы – закуплен 3D-принтер, появились ноутбуки и планшеты в библиотеке, для начальной школы установлены 2 новых интерактивных доски. Оформлена рекреация на 3 этаже, посвященная правилам дорожного движения.
Для усиления безопасного пребывания учащихся и сотрудников в школе в штатном расписании предусмотрена ставка заместителя директора по безопасности, у нас с этого года работает новый опытный сотрудник, имеющий за плечами службу на офицерской должности в Вооруженных силах. Представляю Дмитрия Вячеславовича Мышкина, все вопросы по обеспечению комфортного пребывания детей в школе, преодоления конфликтных ситуаций между подростками можно решать с ним. 
Так же в школу пришли новые грамотные социальные педагоги по работе с семьями и подростками – Анна Александровна Морозова и Алеся Валерьевна Трофимова, просим их поддержать. Светлана Николаевна Везломцева с первого сентября ушла на заслуженный отдых. Поблагодарим и ее аплодисментами за продолжительную и порой нелегкую работу, которую она достойно проводила в нашей школе
С осени 2015 года полностью ограничен въезд на территорию школы автомобильного транспорта, в 2018 году заменены калитки. Вы видите, насколько красиво выглядят клумбы у школы, в чем большая заслуга наших учителей технологии. Надеемся с Вашим участием продолжить благоустройство пришкольной территории.
В школе разработан паспорт антитеррористической защищенности, паспорт пожарной безопасности, паспорт дорожной безопасности, установлена тревожная сигнализация с двумя кнопками экстренного вызова пожарной части и сотрудников полиции. Проводятся своевременно все необходимые инструктажи и обучения среди сотрудников и обучающихся.
В 2013 году заменено внутреннее видеонаблюдение на новое современное – 16 современных камер, которые и сегодня функционируют, В 2017 году установлено наружное видеонаблюдение.
Все помещения  массового пребывания и специализированные учебные кабинеты оснащены огнетушителями. Каждый педагог и школьник имеет средства индивидуальной защиты: ватно-марлевую повязку и противогаз.
Медицинскую помощь в школе осуществляют врач и фельдшер. Приобретено все необходимое оборудование, медицинские инструменты и медикаменты в медицинский и процедурный кабинеты.
Ежегодно, в соответствии с планом работы по сохранению здоровья, обучающиеся  и сотрудники проходят медицинский осмотр, диспансеризацию, плановые вакцинации, а так же санитарно-гигиеническое обучение. В 2018 году 100% работников допущены к осуществлению своих обязанностей.
В школе регулярно проводятся все необходимые обработки: дезинсекция, дератизация. 
Питьевой режим организован, в столовой, а также в коридоре перед столовой установлены питьевые фонтанчики. В каждом классе имеется возможность установки кулера. Они закуплены для всех учебных кабинетов. Большинство учителей пользуются этой услугой.
Организована круглосуточная охрана. Имеется дежурный по режиму.
Все учителя своевременно проходят курсы повышения квалификации, педагоги, заявившиеся в 2018 году на аттестацию, подтвердили или получили искомые квалификационные категории. Для поддержки языковой подготовки в школе создано методическое объединение учителей иностранных языков, есть объединение учителей русского языка, литературы и общественных наук, которое в этом году возглавила кандидат филологических наук.. 
Школа всегда открыта для контактов и общения. Мы убеждены, что все проблемы и возникшие вопросы можно снять на уровне образовательного учреждения с классным руководителем, заместителем директора или директором. Приглашаем вас к конструктивному диалогу, поскольку все мы делаем общее дело на благо наших детей.
Спасибо! 
Административная команда школы готова ответить на Ваши вопросы, мы хотим услышать от Вас предложения в новую программу развития школы, которую мы представим Вашему вниманию в ноябре 2018 года.
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