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Уважаемые родители, коллеги, гости!
Мы благодарны всем, кто сегодня пришел на ежегодный отчёт директора, который впервые за несколько лет проходит в очном формате, чему мы очень рады. Рады потому, что в школе, о чем я говорила в прошлом году, созданы все требуемые государством условия безопасности, прошли необходимые мероприятия по вакцинации детей и взрослых.
В летний период мы успешно прошли все проверки, учебный год начался без срывов, отлаженный за много лет организм работает не только в «штатном», но и в инновационном режиме, о чём мы скажем чуть позже в качестве «изюминки» моего Публичного доклада. 
Сегодня школа №7 готовится встретить несколько юбилеев. В 2025 году мы встретимся с Вами на таком же Публичном отчете по случаю 35-летия нашей любимой образовательной организации. В феврале все вместе торжественно отпразднуем двухсот восьмидесятилетие святого покровителя школы – адмирала Федора Федоровича Ушакова. Будут подведены итоги реализации пятилетней программы развития, дан старт новой программы «Школа Министерства Просвещения Российской Федерации», которая разрабатывается в настоящее время. 
На Публичном отчете всегда возникает вопрос: а есть ли нам чем гордиться «по гамбургскому счёту», когда мы отчитываемся не за сделанные ремонты в кабинетах, покрашенные лестничные марши, открытые новые образовательные зоны, а говорим о качестве образования? Да, нам есть, чем гордится!
Показательны успехи в Начальной школе. Закончили год на «4» и «5» 110 учеников, что на три процента больше, чем в предыдущем. Самый высокий процент качества обучения был во 2А классе, более 60 процентов, учитель Сальникова Оксана Борисовна, а на параллели выпускных 4х классов – в 4А классе, учитель Гусева Наталья Владимировна. Анализ выпускных контрольных работ младших школьников также нас порадовал: процент качества обучения у них увеличился более чем на 6 процентов.
С Похвальным листом прошлый ученый год закончили в Начальной школе: Лаптева Валерия, 2А класс, Новикова Вера, 2Б класс, Сенкевич Ксения, 3А класс, Таланцева Ксения, 3Б класс, Зубов Матвей, 4В класс.
В основной и старшей школе награждены Похвальным листом 3 лучших ученика: Белоусова Виктория Сергеевна – 6а, Голина София Сергеевна – 7а, Новиков Тимофей Николаевич – 7г. Награждена почётным знаком Губернатора «За особые успехи», а также золотой медалью ученица 11 класса Шрейнер Вера Андреевна. Получили аттестаты особого образца 4 человека: кроме Веры Шрейнер, Силкин Роман Валерьевич – 9а класс, Булыгина Елизавета Андреевна – 9б класс, Новикова Ольга Николаевна – 9в класс.
В 2023-2024 учебном году на «4» и «5» в основном звене закончили 100 обучающихся. И 8 человек в 10 и 11 классах (30%!).
По результативности освоения «страшной для учеников» математики в основной школе, а для анализа мы брали шестые, седьмые и восьмые классы, в 2024 году наблюдается положительная динамика успешности обучающихся почти на 12%.
Стабильные результаты в сравнении с предыдущим годом у нас по русскому языку- более 80 процентов.
По результатам Всероссийских проверочных работ, которых перестали бояться наши дети, в 2024 году наблюдается положительная динамика образовательных результатов по математике. Успешность составила 92%.
Наш 11 класс успешно сдал экзамены и выпустился, ребята поступили в колледжи и вузы в соответствии со своими желаниями. 
Награждены персональной премией Главы ТМР ученица 11 класса Шрейнер Вера Андреевна, ученики 9в класса Новикова Ольга Николаевна и Новиков Павел Николаевич.
В 10 классах в 2023-24 учебному году, т.е. у нынешних одиннадцатиклассников, успешность по всем дисциплинам основного общего образования составила 100 %, вырос процент успешности в 6в и 6г, 7в, 8а, 9г классах.
Благодарю классных руководителей, педагогов и, конечно, родителей за помощь!
Теперь, в рамках Публичного отчета, я предлагаю Вашему вниманию, заявленную выше «изюминку». 
Когда-то любимыми пространствами школы ученики называли библиотеку, спортивный зал, даже нашу столовую. Сегодня абсолютным лидером в качестве центра получения образовательного удовольствия стала наша «Точка роста». Это «привлекательное место» для всех - и учителей, и учеников с первого по одиннадцатый класс. Это своего рода развёрнутая метафора всего качественного современного образования. Поэтому я приглашаю для короткой презентации успехов Центра его руководителя Ольгу Сергеевну Белоусову. Поприветствуем (презентация – во вложении). 

Выступление О.С. Белоусовой.
Особых успехов в Точке» роста добились наши обучающиеся по курсу «Технология». Соколова И.В. активно использовала ресурсы центра на уроках технологии при изучении модулей «Робототехника», «Компьютерная графика и 3D моделирование». 
В рамках внеурочной деятельности и дополнительного образования на площадке центра «Точка роста» велась работа по следующим программам: «Мир информатики», «Основы логики и алгоритмики», «Основы черчения», «Финансовая грамотность», «3D моделирование», «Перворобот» и «Робототехника».
Центр «Точка роста» использовался как площадка для проведения школьного этапа Всероссийских олимпиад по биологии и химии на платформе «Сириус.Курсы», мониторинга по функциональной грамотности и социально-педагогического тестирования.
Кроме того, ресурсы центра «Точка роста» активно использовались для работы на образовательной платформе Учи.ру (начальная школа + олимпиада по финансовой грамотности). Для участия в образовательном проекте «Урок Цифры» около 300 обучающихся приняли участие во Всероссийском ТехноЛогическом диктанте.
В центре «Точка роста» прошли 2 муниципальных семинара «Педагогика 3.0» (октябрь) и «Успешное наставничество» (декабрь).
Также проводились и социокультурные мероприятия:
- 2 раза «Точка роста» принимала совсем юных гостей из детских садов «Полянка» и «Сказка», для них были проведены мастер-классы по Куборо и робототехнике.
- Для учеников школы проводились встречи с интересными и важными людьми: это сотрудники МЧС, представители «Движения Первых», участник СВО, специалисты по изготовлению «сухого душа» для участников СВО.
- Советник директора — Митрофанова А.Н. проводила интересные уроки, игры и викторины, приуроченные к памятным датам, событиям и праздникам.
- В апреле на площадке «Точки роста» ученики 4А класса через «Сферум» приняли участие в онлайн-викторине по ОДНКНР.
- В феврале в «Точке роста» прошел шахматный турнир среди школьников.
- 26 апреля старшеклассники приняли участие в «Диктанте Победы».
Наши обучающиеся принимали участие в конкурсах разного уровня и занимали призовые места.
Февраль:
- Открытая онлайн-викторина по робототехнике «В мире роботов», проводилась IT-кубом, присутствовало 14 участников, из них 1 победитель. (рук. Белоусова О.С.)
- Межрегиональный конкурс 3D-моделлер, 2 участника. (рук. Бестужева С.А.)
Март:
- В рамках областных соревнований по техническим видам спорта "Техно-Зима" обучающиеся нашей школы приняли участие в двух мероприятиях:
1. Онлайн-викторина по радиотелеграфии, 7 участников.
2. Конкурс "Мобильные гонки", 15 обучающихся из 5 инженерного класса соревновались в номинации "Кто дальше? (рук. Белоусова О.С.)
- в Муниципальном чемпионате «ПрофиТут», наш центр «Точка роста» стал площадкой для проведения соревнований в компетенции «Технология моды», обучающаяся Соколовой И.В. стала победителем. А также команда нашей школы в составе 2 человек приняла участие в компетенции «Мобильная робототехника» на базе МОУ СШ №4 «Центр образования». (рук. Белоусова О.С.)
Апрель:
- В Открытых соревнованиях «РобоБатл» в центре «Созвездие»участвовали 4 обучающихся, из них 2 призера (рук.Сальникова О.Б.)
- Межрегиональные соревнования транспортных средств «Кванто-экогонки» проводились на базе детского технопарка «Кванториум» в г. Рыбинск. Результат - 4 участника, из них 1 победитель, 1 призер. (рук. Белоусова О.С.)
Май:
- Муниципальные соревнования по робототехнике «РобоТут» проводились на базе МОУ СШ №4 «Центр образования», участвовали 3 команды (6 участников), из них 1 победитель, 1 призер. (рук. Белоусова О.С., Сальникова О.Б.)
В 2023-2024 учебном году МОУ СШ №7 стала участником проекта по развитию инженерного образования в общеобразовательных учреждениях ТМР. Разработана и внедряется Концепция развития инженерного образования в школе. Утверждён Порядок организации индивидуального отбора в МОУ СШ №7 при приёме (переводе) обучающихся для получения ООО с углублённым изучением отдельных предметов. По результатам отбора сформирован 5 класс (инженерный) с углублённым изучением математики, информатики и ИКТ. В 5 инженерном классе в программу обучения включены пропедевтические курсы внеурочной деятельности практико-ориентированной направленности. А так же:
«Основы черчения» - где обучающиеся развивают пространственное воображение, конструкторскую смекалку, учатся читать и выполнять чертежи.
«Физика вокруг нас» - где при помощи методов учебного, исследовательского и проблемного эксперимента, обучающиеся знакомятся с физическими процессами и явлениями.
«Мир информатики» - где у обучающихся формируются цифровые навыки, развивается алгоритмическое и критическое мышление.
Обучающиеся 5и класса по итогам года показали высокий процент качества образовательных результатов по русскому языку (74%), математике (90%), биологии (95%), географии (94%), истории (94%). Уровень сформированности читательской и математической грамотности — средний (54% и 38%).
Обучающиеся инженерного класса на Фестивале метапредметных недель представили проекты инженерной и технической направленности. Например «Самолёты. Как они летают», «Что такое радио?», «Мемы Интернета. Что это такое?» и др.
Четверо обучающихся инженерного класса приняли участие в Межрегиональных соревнованиях транспортных средств «Кванто-экогонки», которые проводились на базе детского технопарка «Кванториум» в г. Рыбинск, из них 1 победитель, 1 призер (руководитель Белоусова О.С.),
Обучающиеся, совместно с учителем информатики Тереховой Е.В., приняли участие во всероссийском конкурсе уроков «Искусственный интеллект и нейротворчество», а также все обучающиеся класса приняли участие в Международной инженерной олимпиаде «Энергия знаний», руководитель Обухова Г.Е.  
В ноябре-декабре 2023г. коллектив педагогов принял участие в региональном фестивале центров образования «Точка роста», где был представлен опыт нашей работы по формированию инженерного мышления школьников с темой «Создание условий для формирования инженерного мышления школьников в центре «Точка роста», Лузина Е.Л. и Белоусова О.С. В марте 2024г. с данной темой приняли участие в Первой Всероссийской конференции «Точки роста — успех каждого ребенка», статья опубликована в сборнике на сайте Инновационного образовательного центра «Мой университет».
В октябре 2023 года на базе Центра «Точка роста» был проведён муниципальный семинар «Возможности Точка роста в инженерном образовании».

Спасибо Ольге Сергеевне и всем нашим лидерам «Точки роста» за их творчество и инновационную работу. Отмечу, что в настоящее время мы принимаем участие в грантовом конкурсе Фонда Тимченко с проектом «Точка роста художественной и театральной направленности», в рамках которого в одном из кабинетов рекреации первоклассников у нас появится новая развивающая зона с зеркальным залом, хореографическим станком, специальными мольбертами.
Однако, ученики школы №7 отлично проявляют свои исследовательские таланты и креативность и в традиционных классах, например, в школьном научном обществе «Глобус», которым руководит Екатерина Викторовна Терехова, награжденная несколько дней назад на торжественном региональном событии в честь Дня Учителя Премией губернатора Ярославской области за высокие результаты работы. 
Напомню, что все обучающиеся у нас с начальной школы учатся делать проекты. Для этого во внеурочной деятельности учителям выделяются специальные часы.  Отмечу результативность этого вида детской активности, обязательного по действующим Федеральным Государственным образовательным стандартам. Так, 100 выпускников девятых классов успешно защитили индивидуальный проект. Для обучающиеся 5-8 классов проектная деятельность осуществляется в рамках традиционной Проектной школы, а завершающим этапом является «Фестиваль надпредметных недель». Так, в отчетном году индивидуальный проект защитили 308 человек, что на 14% больше, чем в 2022-2023 учебном году.
В апреле 2024 года лучшие проектные работы были представлены на школьной научно-практической конференции «Открытие», в которой приняли участие 12 обучающихся 5-11 классов, из них 10 человек получили призовые места, а 9 обучающихся представили свои исследовательские работы на районной научно-практической конференции «Наука. Техника. Искусство», где завоевали 6 призовых места.
Выделю успехи в прошлом учебном году учеников 10 класса Павлова Арсения и Зевакина Ивана, которые приняли участие во Всероссийской научно-практической конференции «Познаем. Исследуем. Проектируем», руководитель Терехова Екатерина Викторовна. Павлов Арсений получил Диплом победителя конференции.
В 2023-2024 учебном году в школьном этапе всероссийской олимпиады школьников приняли участие 731 обучающийся 4-11 классов по 15 учебным предметам. Из них призовые места заняли 146 человек. На муниципальном этапе олимпиады участвовало 83 человека, из них 20 обучающихся заняли призовые места по предметам: русский язык, литература – учитель Королёва Надежда Геннадьевна, биология – Малинова Зоя Владимировна, технология – учителя Соколова Ирина Викторовна и Погребняк Марина Николаевна,  география – учителя Барышева Валентина Алексеевна и Цыганкова Елена Владимировна, обществознание – учитель Шаев Дмитрий Сергеевич, английский язык – учителя Потапова Ирина Валерьевна и Дубровская Ольга Сергеевна, искусство – учитель Миргаляутдинова Татьяна Валерьевна, физика — учитель Ефремов Иван Аркадьевич, химия — учитель Овсяникова Марина Александровна, ОБЖ – учитель Гренадерова Юлия Владимировна.
Награждены Дипломами победителя и денежной премией Главы Силкин Роман 9а класс – английский язык (руководитель Потапова Ирина Валерьевна), Овчинников Кирилл 10 класс — химия (руководитель Овсяникова Марина Александровна).
Вернёмся к успехам нашей Начальной школы, в которой, несмотря на некоторое сокращение в этом учебном году, на 1 сентября 2023 года обучалось 347 учеников. Учителя начальных классов школы – это коллектив, в котором есть специалисты с большим опытом работы и молодые педагоги. 
85% учителей имеют высшую и первую квалификационную категорию. В этом году получили повысили квалификационную категорию 3 учителя, причем, Гусева Наталия Владимировна получила высшую квалификационную категорию, что является большим успехом учителя, возглавляющего методическое объединение Начальной школы.
Наши педагоги регулярно выступали на региональных и муниципальных семинарах, раскрывая актуальную для современной школы тему: «Развитие функциональной грамотности». Так, отличились успешными выступлениями, мастер-классами, презентацией опыта признанные мэтры развивающего обучения: Ольга Александровна Шишлина, Оксана Борисовна Сальникова, Ольга Вячеславовна Жихарева, Наталья Викторовна Суслова и их более молодые коллеги.
Победителем 17го Всероссийского педагогического конкурса «Мастерская педагога» в номинации «Методическая разработка» стала Ольга Александровна Шишлина.
Наталия Владимировна Гусева завоевала призовое место в муниципальном этапе Всероссийского конкурса «Учитель года».
Для усиления педагогического процесса наши учителя уже в Начальной школе успешно используют цифровые среды и продукты. Выделю Ольгу Александровну Шишлину, которая в 2024 году получила сертификат «Эксперт в онлайн образовании», а по итогам реализации программы «Активный учитель» на образовательной платформе Учи.ру вошла в топ-5 учителей Ярославского региона, использующих современные технологии обучения.
Под руководством Нелли Владиславовны Москвиной именно учителя Начальной школы занимают лидирующие позиции в школе по результатам активности всех классов, это: Ольга Александровна Шишлина, Ольга Вячеславовна Жихарева, Елена Андреевна Куликова, Оксана Борисовна Сальникова, Наталья Владимировна Гусева. Традиционно успешно дети принимают участие в акциях «Наша жизнь в наших руках», «Подарок ветерану», «Сдай бумагу — сделай благо!», «Покормите птиц зимой», благотворительной акции «Подари ребенку радость», «Навстречу друг другу» для детей с ограниченными возможностями, «Подари детям сказку», «Добрые крышечки».
Обучающиеся школы охвачены занятиями внеурочной деятельности по проекту «Шахматы в школу». Количество юных гроссмейстеров растет. Школой закуплены доски, проводятся интересные шахматные турниры. Несколько дней назад учитель начальных классов Наталья Викторовна Сычева заняла почетное 3 место в муниципальном турнире среди педагогов района. В Дни самоуправления в метапредметную неделю и ко Дню учителя наши ученики самостоятельно организуют и проводят мастер-классы по игре в шахматы для педагогов.
Многое для реализации новой рабочей программы воспитания сделано нашими классными руководителями, советником директора по воспитанию Анастасией Николаевной Митрофановой, заместителем директора по воспитательной работе Юлией Владимировной Гренадеровой, куратором кадетских классов, заместителем директора по безопасности Евгением Александровичем Лаврентьевым. Вы ежедневно можете видеть фото и видео отчеты этой деятельности на нашем портале «Флотилия», количество авторов и подписчиков которого растет. 
В школе создано первичное отделение Всероссийского «Движения первых». Председателем первичного отделения в этом году в результате голосования была выбрана ученица 11 класса – Наталья Козлова, заместителем председателя – ученик 10 класса Егор Антонов. Участники «Движения Первых» активно участвуют в региональных и муниципальных мероприятиях, мастер-классах, спортивные состязаниях, таких, как «Семейная команда». В школе создан Волонтерский отряд «Здесь и сейчас», на регулярной основе проходят акции и события в поддержку бойцов СВО и членов их семей.
Основными мероприятиями, организованными волонтерами в прошлом учебном году стали: «Новогодний переполох», «Неделя Российской науки», «День Самоуправления», «Неделя Ф.Ф. Ушакова», «Неделя Победы». 
Созданное на базе школы детское общественное движение «ЮнАрмия» также продолжает свою активную деятельность. В этом году у нас появился 5К кадетский класс. 
Сейчас мы с Вашим активным участием приняли решение об разработке гранта создания Центра Патриотического воспитании с музеем героев Специальной военной операции и Полосой препятствий Начальной военной подготовки. Заявка оформляется, надеемся на поддержку экспертов Всероссийского общества «Знание».
В рамках Всероссийского проекта «Орлята России» в нашей школе на базе восьми классов Начальной школы реализуется федеральная программа, обеспечивается преемственность с «Движением Первых».
В рейтинге образовательных учреждений по результативности участия обучающихся в конкурсных мероприятиях различного уровня наша школа занимает 2 место в кластере городских школ. Регулярно проводятся сотни акций, стартов и соревнований школьного спортивного клуба «Адмирал», которым успешно руководит Яна Дмитриевна Клинова. Только на фестивале Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО для начальных классов в апреле этого года приняли участие 180 обучающихся. Нашу школу посещают дети из других образовательных организаций, детских садов и школ. Так, на прошлой неделе получили высокую оценку наших коллег из Рыбинского района  Веселые старты, проведенные Яной Дмитриевной и её волонтерами для первоклассников Ломовской школы.
Коллектив школьного театра «Фантазеры», руководитель Надежда Петровна Одинцова, отметил свой первый юбилей - 5 лет. Он безусловно является поставщиком позитивных новостей для всей школы. Ребята старшей группы стали победителями Второго Международного конкурса-фестиваля «Звезды театра», представив спектакль по сказке Константина Дмитриевича Ушинского, юбиляра года, «Коза Дереза» и Всероссийском конкурсе «Золотая Табуретка». Участники младшей группы принимали участие в VI театральном фестивале «Угличская Драматёшка», а также в VIII Межрегиональном фестивале любительских театров «Мартовские премьеры» и привезли много дипломов. Тимофей Новиков, Полина Тарелкина и Камилла Савельева принимали участие во Всероссийском конкурсе «Живая классика», районном конкурсе «О доблести, о славе…», Международном конкурсе «Была война…» и многих других.
В январе 2024 года школа приняла участие в губернаторском проекте «Решаем вместе». В течение нескольких месяцев четыре команды старшеклассников в рамках концепции школьного инициативного бюджетирования создавали проекты обустройства различных досуговых, просветительских, развивающих пространств. Были придуманы проекты: «Центр детских инициатив», «Центр патриотического воспитания», «Создание нового пространства мини-кафе в столовой», «Новая театральное пространство в Актовом зале».  В результате детского голосования победил проект «Центр детских инициатив», на который мы получили грант в размере одного миллиона рублей, успешно провели реконструкцию рекреации в холле 2 этажа и открыли Центр, который сейчас активно функционирует, пользуется большим спросом у детей и учителей всей школы. Отмечу, что идеи остальных проектов также в работе, мы ищем способы и средства на их реализацию. 
Специалисты школы №7 постоянно учатся. Так, в августе 2024 года управленческая команда школы № 7 в составе директора Елены Анатольевны Сапегиной, заместителя директора по воспитательной работе Юлии Владимировны Гренадеровой и советника директора по воспитанию Анастасии Николаевны Митрофановой были отобраны для обучения на программе повышения квалификации в Детском Центре «Артек». Результатом освоения сложной программы стал стартовавший на прошлой неделе фестиваль «Читаем всей семьей!». Я надеюсь, что Вы уже активно включились и вместе с детьми прочитаете в Начальной школе «Сказку о Военной тайне, о Мальчише-Кибальчише и его твёрдом слове» Аркадия Гайдара, а в Основной школе повесть Анатолия Рыбакова «Бронзовая птица», посмотрите экранизации, примете участие в обсуждении и представите результаты на «Неделе Мужества и Чести», которая состоится с 11 по 16 ноября. А 16 ноября пройдет Гала - Фестиваль, образовательная суббота для родителей, на которую я Вас с удовольствием приглашаю.
В финале Публичного отчета я отмечу работу ещё двух важных для школы центров: площадки по формированию Финансовой грамотности, которую курирует Полина Витальевна Груздева, учитель истории, и деятельность социально-психологической службы школы. 
Дети Основной школы азартно участвуют в Дебатах, проектируют семейный бюджет, составляют бизнес-планы и осваивают финансовые стратегии. Эта же деятельность в рамках специального модуля реализуется Ириной Викторовной Соколовой на обновленном с этого года предмете «Труд. Технология».
В отчетном году Еленой Николаевной Ерофеевой, педагогом-психологом школы, проведено 32 групповых и 35 индивидуальных психологических исследований, в которых участвовало 217 человек, 53 групповых и 200 индивидуальных психологических занятий, в которых участвовало 342 человека. Индивидуальные консультации получили 29 родителей. 
В течение учебного года была реализована рабочая программа «Выбор профессии – дело серьезное!», рассчитанная на 17 часов. В период сентября-декабря 2023 года среди учеников 7-11 классов был реализован масштабный профориентационный проект «Билет в будущее». В результате работы более 90% старшеклассников зафиксировали свою готовность к выбору профессии и поступлению в колледжи и ВУЗы.
Мы продолжаем поддерживать наши инновационные классы, пятый и шестой - инженерные, через выделение дополнительных часов на внеурочную деятельность, спецкурсы, приглашение экспертов, поддержку образовательных экскурсий и участие в различных конкурсах и олимпиадах. 
Развивается группа педагогического класса. Отмечу, что ежегодно мы даём от школы рекомендацию целевого набора для наших выпускников в ЯГПУ, обращаю на это внимание родителей выпускников 9х и 11 класса.
Школа №7 – участник нескольких инновационных программ с тутаевским «Информационным образовательным центром» и с Научным центром Российской Академии Образования при ЯГПУ имени К.Д. Ушинского. На сегодняшний день наиболее актуальные из них: «Персонализация коррекционно-развивающей деятельности с детьми с ОВЗ средствами арт-педагогики и арт-терапии», а также «Создание условий для развития субъектности ребёнка как основы преемственности детского сада и школы», «Школа смыслов: практики духовного субъекта». 
В финале своего доклада мы всем коллективом хотим поблагодарить родителей за совместный труд и вручить Благодарности. 
Благодарим за помощь школе в воспитании детей, активное участие в событиях класса
следующих родителей:

2А 
Солонская Алла Юрьевна
Солонский Сергей Владимирович
Цаплина Влада Артуровна
Серебрякова Елена Юрьевна
Терехова Екатерина Викторовна
Бушуева Марина Ивановна
Бушуев Николай Михайлович
Дак Екатерина Андреевна
Дак Андрей Георгиевич. 
Шарова Ирина Александровна.
Кадушкина Марина Валерьевна


2б
Дьячкова Алеся Владимировна

2в
Зубова Ирина Сергеевна
Зубов Дмитрий Владимирович
Соколова Виктория Евгеньевна
Гречаная Дарья Дмитриевна
Ветрова Наталия Евгеньевна

3а
Лаптева Вероника Александровна

3б
Лаврентьева Виктория Вячеславовна
Дак Алёна Андреевна
Ильичева Анастасия Владимировна
Авакян Гаяне Артемовна
Белова Елена Юрьевна
Тужилова Марина Сергеевна

4а
Кулакова Елена Александровна
Богданова Светлана Владимировна

4б
Соколова Любовь Геннадьевна

4в класс
Тазикова Анна Васильевна 
Сивкина Светлана Сергеевна
Силенко Александр Иванович

5а
Домзина Наталья Михайловна
Шрайбер Наталья Дмитриевна
Осипова Наталья Михайловна - бабушка 

5к
Паутова Анастасия Алексеевна
Белавина Яна Михайловна
Судакова Анастасия Александровна

6а
Грошева Анастасия Сергеевна 
Студилова Анастасия Алексеевна 
Голубчикова Виктория Юрьевна

6и
Соколова Наталья Владимировна
Хачатурян Алёна Сергеевна

6б
Султанова Марина Владимировна
Мисенова Лариса Владимировна

Благодарим за спонсорскую помощь в подготовке кабинета к учебному году всех родителей 7 а класса. 

За активную помощь в организации мероприятий класса и школы:

7а
Белоусова Ольга Сергеевна 
Беляева Диана Игоревна

7б
Ренжина Татьяна Васильевна
Мамонтова Анна Геннадьевна
Разина Ирина Владимировна
Козлова Ольга Геннадьевна
Шарова Ирина Александровна
 
7г
Савельева Евгения Сергеевна
Яковлева Светлана Сергеевна  
Савельева Наталия Сергеевна

8б
Маряшина Марина Николаевна 
 
9в 
Жданова Светлана Юрьевна
Щеникова Оксана Владимировна

10
Снегирёва Вера Александровна
Огаркова Екатерина Александровна
Савельева Евгения Сергеевна

11
Серебрякова Марина Валерьевна
