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Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни

1 Пояснительная записка
Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся - это комплексная программа формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

1.2. Нормативно-правовая и документальная основа программы

Нормативно-правовой и документальной основой Программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся являются:

· Закон Российской Федерации «Об образовании»;

· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования;

· СанПиН;

· Рекомендации по организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 408/13-13 от 20.04.2001);

· Об организации обучения  в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 202/11-13 от 25.09.2000); 

· О недопустимости перегрузок обучающихся в начальной школе (Письмо МО РФ № 220/11-13 от 20.02.1999);

· Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе. (Письмо  МО РФ и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМ № 199/13 от 28.03.2002);

· Гигиенические требования к условиям реализации основной образовательной программы начального общего образования (2009 г.);

· Концепция развивающей системы Л.В.Занкова, здоровьесберегающая программа В.Ф. Базарных, БОС – уроки дыхательной гимнастики по Сметанкину А.А., дополнительной образовательной программы «За здоровый образ жизни» А.Н Маюрова.
1.2. Актуальность создания программы

Актуальность создания такой программы объясняется тем, что в целом по стране наблюдается ухудшение состояния здоровья школьников за последние десятилетия. Здоровье – первая и основная потребность человека, обеспечивающая гармоничное развитие личности и возможность ее самореализации.

Программа формирования ценности здоровья и здорового образа жизни с учётом факторов, оказывающих существенное влияние на состояние здоровья детей:

· неблагоприятные социальные, экономические и экологические условия; 

· факторы риска, имеющие место в образовательных учреждениях, которые приводят к дальнейшему ухудшению здоровья детей и подростков от первого к последнему году обучения; 

· чувствительность к воздействиям при одновременной к ним инертности по своей природе, обусловливающей временной разрыв между воздействием и результатом, который может быть значительным, достигая нескольких лет, и тем самым между начальным и существенным проявлением неблагополучных популяционных сдвигов в здоровье детей и подростков и всего населения страны в целом; 

· активно формируемые в младшем школьном возрасте комплексы знаний, установок, правил поведения, привычек; 

· особенности отношения обучающихся к своему здоровью, существенно отличающиеся от таковых у взрослых, что связано с отсутствием у детей опыта «нездоровья», за исключением детей с серьёзными хроническими заболеваниями, и восприятием ребёнком состояния болезни, главным образом как ограничения свободы, (необходимость лежать в постели, болезненные уколы), неспособностью прогнозировать последствия своего отношения к здоровью, что обусловливает, в свою очередь, невосприятие ребёнком деятельности, связанной с укреплением здоровья и профилактикой его нарушений, как актуальной и значимой (ребёнок всегда стремится к удовлетворению своих актуальных потребностей, он не знает, что такое будущее, и поэтому ни за что не пожертвует настоящим ради будущего и будет сопротивляться невозможности осуществления своих желаний).

Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни создана в тесной связи с Программой воспитания и системой внеурочной деятельности в рамках учебного плана, тем более, что здоровье понимается как совокупность нескольких составляющих: физического, психического, духовного, социального.

В связи с этим значительный здоровьесберегающий потенциал несут в себе типические свойства РС Л.В.Занкова, ЗП В.Ф. Базарных, БОС по Сметанкину А.А., дополнительной образовательной программы «За здоровый образ жизни» А.Н Маюрова предполагающие:

– воспитание физической культуры: осознание ценности здорового образа жизни, понимание вреда алкоголя и наркотиков, повышение осведомленности  в разных областях физической культуры, развитие навыков обеспечения безопасности жизнедеятельности;

– социально-нравственное воспитание: развитие чувства сострадания и сопереживания ближнему; формирование умения различать и анализировать собственные эмоциональные переживания и переживания других людей; воспитание  уважения к чужому мнению; 
- обучение правилам поведения в обществе и семье; 
- ознакомление с этическими нормами, их культурно–исторической обусловленностью и формирование осознанного понимания их ценности и необходимости.

Реализуемый в комплектах принцип охраны и укрепления психического и физического здоровья ребенка базируется на необходимости формирования у детей привычек к чистоте, аккуратности, соблюдению режима дня, формирования и развития основ культуры умственного и физического труда. Предполагается также создание условий для активного участия детей в оздоровительных мероприятиях (утренняя гимнастика, динамические паузы, прогулки на природу).

Безусловно, заявленные позиции носят здоровьесберегающий характер, создают безопасную образовательную среду с точки зрения психологической, личностной защищенности каждого школьника.

Наиболее эффективным путём формирования культуры здорового и безопасного образа жизни является направляемая и организуемая взрослыми (учителем, психологом, взрослыми в семье) самостоятельная работа, способствующая активной и успешной социализации ребёнка в образовательном учреждении, развивающая способность понимать своё состояние, знать способы и варианты рациональной организации режима дня и двигательной активности, питания, правил личной гигиены.

Однако только знание основ здорового образа жизни не обеспечивает и не гарантирует их использования, если это не становится необходимым условием ежедневной жизни ребёнка в семье и образовательном учреждении.

Одним из компонентов формирования культуры здорового и безопасного образа жизни является просветительская работа с родителями (законными представителями) обучающихся, привлечение родителей (законных представителей) к совместной работе.

Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни, а также организация всей работы по её реализации  строится на основе научной обоснованности, последовательности, возрастной и социокультурной адекватности, информационной безопасности и практической целесообразности.

1.3. Характеристика условий оказывающих влияние на здоровье

Тутаевский муниципальный округ является рабочим районом. На экологическую обстановку в районе негативное влияние оказывает достаточно большое количество промышленных предприятий, в частности, нефтеперерабатывающий завод, ТМЗ, хлебозавод. Этот фактор влияет на здоровье учащихся. Изучение медицинских карт учащихся позволило дать оценку состояния здоровья школьников. К сожалению, количество первоклассников, уже имеющих отклонения в здоровье, достаточно большое. Из вновь поступивших имеют:

1-ую группу здоровья – 21%

2-ую группу здоровья –73%

3-ую группу здоровья – 6%

2. Цель и задачи.
Цель: формирование культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся. 
Задачи:
• сформировать у обучающихся представление о 
· позитивных факторах, влияющих на здоровье; 

· правилах личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье;

· правильном (здоровом) питании, его режиме, структуре, полезных продуктах;

· рациональной организации режима дня, учёбы и отдыха, двигательной активности, 
· психическом здоровье человека

· потребности ребёнка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста и развития;

· навыках позитивного коммуникативного общения;
• дать представление :
· о негативных факторах риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления и т. п.) с учётом принципа информационной безопасности, 
· о существовании и причинах возникновения зависимостей от табака, алкоголя, наркотиков и других психоактивных веществ, их пагубном влиянии на здоровье; 

· о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, в том числе получаемых от общения с компьютером, просмотра телепередач, участия в азартных играх;

· об элементарных навыках эмоциональной разгрузки (релаксации);

научить обучающихся:
· -составлять, анализировать и контролировать свой режим дня;

· -делать осознанный выбор поступков, поведения, позволяющих сохранять и укреплять здоровье;

· -выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе её использования самостоятельно поддерживать своё здоровье;

· -элементарным навыкам эмоциональной разгрузки (релаксации);

3. Организация работы по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни

3.1 Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения
В школьном здании созданы необходимые условия для сбережения здоровья обучающихся. Все школьные помещения соответствуют санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся.

В школе работает столовая, позволяющая организовывать горячие завтраки и обеды в урочное время. Столовая имеет разнообразный ассортимент выпечки, соков, фруктов. Определённая категория детей получает бесплатное горячее питание.

В школе есть оснащенный необходимым оборудованием и инвентарём спортивный зал, имеется спортивная площадка.

В школе имеется медицинский кабинет, оснащённый необходимым оборудованием. 
Здоровьесберегающая организация всей жизни МОУ СОШ №7 и создание условий здоровьесберегающей работы проводится по следующим блокам:

· медицинское сопровождение обучающихся;

· использование здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе;

· реализация программы «Экошкола»;

· просветительская работа с обучающимися, родителями и педагогами.

Задачами службы медицинского сопровождения ребенка являются:
1. Контроль за нормами и требованиями школьной гигиены (уровень освещенности учебных аудиторий, соответствие ростовых размеров и энергономичность школьной мебели и дидактических средств).

2. Ранняя диагностика и профилактика заболеваний, наиболее часто встречающихся у детей школьного и дошкольного возрастов (желудочно-кишечный тракт, лор-органы; патология нервной системы: астено-невротическая симптоматика, вегетососудистые дистонии, различные проявления неврозов; нарушение зрения).

3. Выявление патогенный факторов образовательного процесса во всех его аспектах с участием педиатров, неврологов, психологов, педагогов.

4. Выявление скрытых глубинных причин школьной неуспешности ребенка, всевозможных отклонений в поведенческой сферах (недостаточный уровень психической зрелости, не владение необходимыми способами успешной работы, недостаточной сформированности мышления, навыков мелкой моторики, несформированность к началу обучения некоторых структур мозга, несоответствие паспортного и реального возрастов, авторитарный стиль учителя в начальной школе, непосильные для детей педагогические технологии, минимальные мозговые дисфункции - устойчивые нарушения слуховой памяти и т.д.).

5. Диагностика состояния здоровья детей.

6. Диагностика среды жизнедеятельности ребенка, включая образовательную, психологическую, семейную.

7. Выявление школьных трудностей, их анализ на основе закономерностей развития ребенка и поиск их преодоления.

8. Выявление "групп риска" по школьной социальной адаптации.

Основная цель сопровождения – оказание помощи в решении проблем. Задачи сопровождения: правильный выбор образовательного маршрута; преодоление затруднений в учебе; решение личностных проблем развития ребенка; формирование здорового образа жизни.

3.2Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни.

Использование возможностей УМК «Гармония», РС Л.В.Занкова , ЗП В.Ф.Базарных БОС в образовательном процессе.
Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни средствами урочной деятельности может быть реализовано с помощью предметов УМК «Гармония», РС Л.В.Занкова, ЗП В.Ф.Базарного и БОС
Система учебников УМК «Гармония», РС Л.В.Занкова формирует установку школьников на безопасный, здоровый образ жизни. С этой целью предусмотрены соответствующие разделы и темы. Их содержание направлено на обсуждение с детьми  проблем, связанных с безопасностью жизни,  укреплением собственного физического, нравственного и  духовного здоровья, активным отдыхом.

Организация учебного процесса в режиме моторной свободы динамических поз по методике доктора мед.наук, профессора В.Ф.Базарного.

Благодаря проведению уроков «БОС – здоровье» учащихся появилась возможность заняться оздоровительной дыхательной гимнастикой с использованием Биологической Обратной Связи

В курсе «ОБЖ» — это разделы: «Здоровье и безопасность», «Мы и наше здоровье», «Наша безопасность», «Как устроен мир», «Путешествия» (и учебный проект «Путешествуем без опасности»), «Чему учит экономика» и др. и темы: «Что вокруг нас может быть опасным?»,  «Зачем мы спим ночью?», «Почему нужно есть много овощей и фруктов?», «Почему нужно чистить зубы и мыть руки?», «Почему в автомобиле и поезде нужно соблюдать правила безопасности?», «Почему на корабле и в самолете нужно соблюдать правила безопасности?».

В курсе «Русский язык» при выполнении  упражнений на уроках обучающиеся обсуждают вопросы внешнего облика ученика,  соблюдения правил перехода улицы, активного отдыха летом и зимой.

В курсе «Литературы» уделяется большое внимание формированию бережного отношения к материальным и духовным ценностям России и мира способствуют  разделы,  темы учебников, художественные тексты, упражнения, задачи, иллюстративный и фотоматериал с вопросами для последующего обсуждения.

В курсе «Технология» при первом знакомстве с каждым инструментом или приспособлением в учебниках обязательно вводятся правила безопасной работы с ним. В учебнике в разделе «Человек и информация»  показаны важные для безопасного передвижения по улицам и дорогам знаки дорожного движения, а также таблица с важнейшими номерами телефонов, которые могут потребоваться ребенку в критической ситуации.

В курсе «Английский язык» в учебниках содержится достаточное количество информации, направленной на воспитание ценностного отношения к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей, на развитие интереса к прогулкам на природе (Have you ever been on a picnic?, подвижным играм (We like playing games), участию в спортивных соревнованиях (Расспросите друг друга о том, какие виды спорта или игры удаются вам лучше других.Обучающиеся приобретают первоначальные представления о роли физической культуры, знакомятся с понятием «Олимпийские игры», с символами и талисманами летних и зимних Олимпийских игр (My favourite mascot. Кого бы вы хотели видеть в роли талисмана Олимпийских игр, которые будут проходить в России, в городе Сочи? Олимпийские игры бывают летними и зимними. Какие из представленных ниже видов спорта летние, а какие зимние?
В курсе «Основы религиозных культур и светской этики» тема духовного здоровья, образования, труда, природы проходит через содержание всех учебников, но наиболее убедительно раскрывается на специальных уроках: «Православное учение о человеке», «Христианин в труде», «Отношение христиан к природе», «Зачем творить добро?»  и др.

В курсе «Физическая культура» весь материал учебника способствует выработке установки на безопасный, здоровый образ жизни. На это ориентированы все разделы книги, но особенно, те, в которых сообщаются сведения по освоению и соблюдению режима дня, личной гигиены, закаливания, приема пищи и питательных веществ, воды и питьевого режима, необходимости оказания первой помощи при травмах.

3.3. Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся.
Сохранение и укрепление здоровья обучающихся средствами рациональной организации их деятельности достигается благодаря систематической работе педагогического коллектива над вопросами снижения функционального напряжения и утомления детей, создания условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха.

Организация образовательного процесса строится с учетом гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий (нормирование домашней работы обучающихся, замеры объема времени, расходуемого учащимися на выполнение тех или иных заданий), занятия в кружках и спортивных секциях).

В учебном процессе педагоги применяют методы и методики обучения, адекватные возрастным возможностям и особенностям обучающихся.

Используемые в школе УМК позволяют это сделать благодаря тому, что он разработан с учетом требований к обеспечению физического и психологического здоровья детей, здорового и безопасного образа жизни. В основу этого УМК положен деятельностный метод обучения, позволяющий ученику занимать активную позицию, тем самым, развивая свой интерес к познанию.

Педагогический коллектив учитывает в образовательной деятельности индивидуальные особенности развития обучающихся: темп развития и темп деятельности. В используемой  системе учебников УМК «Гармония», РС Л.В.Занкова учтены психологические и возрастные особенности младших школьников, различные учебные возможности детей. Разработаны разноуровневые задания для самостоятельной работы, созданы ситуации выбора учащимися заданий.  В этой связи и для достижения указанных личностных результатов в учебниках всех предметных линий представлены разнообразные упражнения, задачи и задания, обучающие игры, ребусы, загадки, которые сопровождаются красочными иллюстрациями, способствующими повышению мотивации обучающихся, учитывающими переход  детей младшего школьного возраста от игровой деятельности (ведущего вида деятельности  в дошкольном возрасте) к учебной. 
В школе строго соблюдаются все требования к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств.

3.4. Организация физкультурно-оздоровительной работы 
Система физкультурно-оздоровительной работы в школе направлена на обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья. Сложившаяся система включает:

· рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера;

· полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.);

· организацию третьего урока физической культуры плавания для снижения негативных последствий учебных нагрузок, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности, повышает уровень сформированности качеств личности для успешной адаптации в обществе;

· организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования;

· регулярное проведение спортивно-оздоровительных мероприятий 
· сдача нормативов комплекса ГТО со 2 класса

· - день спорта (соревнования по различным видам спорта: волейбол, баскетбол, легкая атлетика, лыжные гонки, шахматы, шашки);
· - зимняя олимпиада;
· - прогулки на свежем воздухе;
· - однодневные походы.

Лекции, семинары, консультации, круглые столы по проблемам сохранения здоровья детей с участием работников школы и с приглашением специалистов по здоровьесохранению, занятия по профилактике вредных привычек, курсы по различным вопросам роста и развития ребёнка, его здоровья, факторам, положительно и отрицательно влияющим на здоровье детей и т.п.;

Выпуски информационных бюллетеней, стенгазет, организации выставок методической литературы, просмотр видеороликов для родителей по вопросам здоровьесбережения,.

3.5. Реализация дополнительных образовательных программ
В школе созданы и реализуются дополнительные образовательные программы, направленные на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни:

1. Курс «Разговор о правильном питании»

2. Кружок «Юный инспектор движения»,

3. Кружок « Юные полицейские России»

4. Шахматный кружок

5. Кружок «Добровольный юные пожарные»

6.Программа летнего пришкольного оздоровительного лагеря.
Принципы организации оздоровительного лагеря:

- витаминизированное питание;

-постоянное нахождение на свежем воздухе;

-соблюдение режима дня;

-утренняя зарядка;

-ежедневный час спорта;

-игровые познавательные программы, направленные на воспитание потребности в здоровом образе жизни.

4. Направления реализации программы
Программа «Здоровье» представлена в системе опытно-экспериментальном режиме. С учетом особенностей и специфики повышенного уровня образования педагогический коллектив ставит перед собой цель - создание оптимальных психолого-педагогических условий для развития и самореализации индивидуальных способностей ребенка, сохранения и укрепления его здоровья.
4.1. Диагностика функциональных состояний

· психолого - логопедическая; 

· интеллектуальная; 

· диагностика физического состояния. 
4.2 Профилактика: 

· заболеваний дыхательных путей, 

· миопии, 

· вредных привычек, 

· предупреждение нарушения опорно-двигательного аппарата, 

· заболеваний нервной системы.

Программа медико–психологического изучения ребенка
	Изучение

ребенка
	Содержание работы
	Где и кем выполняется

работа

	Медицинское
	Выявление состояния физического и психического здоровья. Изучение медицинской документации: история развития ребенка.

Физическое состояние обучающегося; изменения в физическом развитии (рост, вес и т. д.); нарушения движений (скованность, расторможенность, параличи, парезы, стереотипные и навязчивые движения); утомляемость; состояние анализаторов.
	Школьный медицинский работник, педагог.

Наблюдения во время занятий, в перемены, во время игр и т. д. (педагог).

Обследование ребенка врачом.

Беседа врача с родителями.

	Психолого–логопедическое
	Обследование актуального уровня психического и речевого развития, определение зоны ближайшего развития.  Внимание: устойчивость, переключаемость, объем, работоспособность. Мышление: визуальное, понятийное, абстрактное, речевое, образное. Память: зрительная, слуховая, моторная, смешанная. Быстрота и прочность запоминания; индивидуальные особенности; моторика; речь.
	Наблюдение за ребенком на занятиях и во внеурочное время (учитель). Специальный эксперимент (психолог).Беседы с ребенком, с родителями.Наблюдения за речью ребенка на занятиях и в свободное время.


4.3. Организация образовательного процесса:

· учебный план; 
· расписание 1-й и 2-й половины дня; 
· система внеклассной работы; 
· учебные программы по физической культуре, их реализация с максимальной пользой для ученика, при необходимости, коррекция учебных разделов программы.

4.4 Рациональное питание: 

· работа медицинской сестры; 
· работа школьной столовой, 

· режим питания.

4.5. Физкультурно-оздоровительная работа: 

· уроки физкультуры; 
· работа спортивных секций; 

· спортивные соревнования; 
· общефизическая подготовка; 
· прогулки, игры; 
· оздоровительная программа в ГПД; 
· дни здоровья; 
· динамический час подвижных игр; 
· экскурсионная работа, 

· организация летнего отдыха; 
· лечебно-физическая культура 1-11 класс,

· уроки БОС – дыхательная гимнастика по Сметанкину А.А.

4.6. Пропаганда здорового образа жизни: 

· развитие в школе службы сопровождении ребенка (психологической, социальной);

· максимальное использование возможностей предметов ОБЖ; биологии, химии, физики, географии, русского языка, литературы, ОПК, технологии, физкультуры; 
· мотивация педагогического ученического и родительского коллективов на решение проблем здорового образа жизни; 
· сотрудничество с медицинский службой; 
· сотрудничество с семьёй.

Просветительская работа школы с обучающимися осуществляется через создание информационной среды о здоровьесбережении, формирование содержания инвариантной и вариативной частей БУП, реализацию дополнительных образовательных программ.

Система работы с родителями (законными представителями) по вопросу формирования культуры здорового и безопасного образа жизни детей направлена на повышение их уровня знаний и включает:

· лекторий для родителей первоклассников «Мы и наши дети»

· лекторий для девушек 10 классов «Школа здоровья»

· проведение соответствующих лекций, семинаров, круглых столов и т. п.;

· привлечение родителей (законных представителей) к совместной работе по проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований;

· изучение личных дел (медицинских карточек) обучающихся. 

· беседы с родителями с целью выстраивания индивидуального подхода к обучению и воспитанию ребёнка;

· проведение анкетирования среди родителей о режиме дня, питании, заболеваемости детей. 

· консультации родителей о режиме дня, питании, влиянии двигательной активности, технических средств на здоровье и т.д.

· создание книг о здоровье, доступной для родителей
5 Ресурсы и условия, обеспечивающие реализацию программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.
Формирование культуры здорового и безопасного образа жизни — необходимый и обязательный компонент здоровьесберегающей работы МОУ СОШ №7, требующий соответствующей здоровьесберегающей организации всей жизни школы, включая её инфраструктуру, создание благоприятного психологического климата, обеспечение рациональной организации учебного процесса, эффективной физкультурно-оздоровительной работы, рационального питания.

В школьном здании созданы все необходимые условия для сбережения и контроля здоровья учащихся, проведения эффективной организации физкультурно-оздоровительной работы:

· школьные помещения соответствуют санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся;

· школьники обеспечиваются горячими завтраками и обедами в урочное время в полном соответствии с представлениями о правильном (здоровом) питании;

· работают оснащенные 2 спортивных зала,  зал ЛФК, имеется спортивная площадка, хоккейный корт оборудованные  необходимым игровым и спортивным оборудованием и инвентарём;

· работает медицинский кабинет;

· имеется логопедический кабинет;

· функционируется кабинет психолога.

Эффективное функционирование созданной здоровьсберегающей инфраструктуры в школе поддерживается квалифицированным составом специалистов. Ответственность и контроль за реализацию этого раздела основной образовательной программы возлагается на администрацию образовательного учреждения.

Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся - один из факторов повышения эффективности учебного процесса, снижения при этом чрезмерного функционального напряжения и утомления, создания условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха. Сохранение и укрепление здоровья учащихся средствами рациональной организации их деятельности достигается благодаря систематической работе педагогического коллектива по этому направлению.

Организация образовательного процесса строится с учетом гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (чередование режима обучения и отдыха (перемен), выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях).

В образовательном процессе соблюдается  все требования к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств.

Система физкультурно-оздоровительной работы в школе направлена на обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья. Данная система включает:

· полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях и т. п.); 

· рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера на ступени начального общего образования; 

· организацию динамической паузы между 3-м и 4-м уроками в 1-х классах; 

· организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности; 

· организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования; 

· регулярное проведение спортивно-оздоровительных мероприятий (спортивные праздники, дни здоровья, соревнования, олимпиады, туристические походы и оздоровительные выезды, участие в районных физкультурно-массовых мероприятиях, с привлечением родителей (законных представителей) к их организации и участию. 

 

7. Социальное партнерство при реализации программы «ЭКОШКОЛА»
1. Детская поликлиника

2. ДЭБЦ «Дом природы»

3. ЦП МСС «Стимул»

4. Военкомат

5. Центр помощи семье и детям

6. СЮТур

7. МЦ «Галактика»

8. Центральная библиотечная система

9. ДЮСШ №1, 2, 4

10. Бассейн «Дельфин»

11. МУЗ ЦРБ

7. Ожидаемые результаты реализации программы «Здоровье»:
1. Создание системы комплексного мониторинга состояния здоровья детей.

2. Снижение количества наиболее часто встречающихся в школьном возрасте заболеваний.

3. Снижение поведенческих рисков, представляющих опасность для здоровья.

4. Исключение употребление табака, алкоголя, наркотиков.

5. Коренное совершенствование системы физического воспитания на основе реализации индивидуального подхода.

6. Обеспечение условий для практической реализации индивидуального подхода к обучению и воспитанию.

7. Повышение заинтересованности педагогических работников в укреплении здоровья учащихся.

8. Повышение социальной защищенности детей.

9. Стимулирование повышения внимания школьников и их родителей к вопросам здоровья, питания, здорового образа жизни, рациональной двигательной активности.

Перспективы развития программы здоровья:
1. Разработка индивидуальных программ по физической культуре.

2. Развитие валеологической службы в школе.

3. Школа как центр здоровья в микрорайоне.

8 Оценка результатов реализации программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни
Развиваемые у обучающихся в образовательном процессе компетенции в области здоровьсбережения выявляются в  процессе урочной и внеурочной работы, а также через анкетирование родителей о ежедневном использовании знаний о здоровом образе жизни в семье.  А также на уроках в процессе обсуждения вопросов, связанных с охраной и укреплением здоровья, во внеурочной деятельности в процессе реализации дополнительных программ оздоровительной направленности.

Критерии оценки реализации программы формирования культуры здорового и
безопасного образа жизни
 

	№
	Критерий
	Показатели
	Измерители

	1.
	Наличие в детях желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью).
	Положительная динамика результативности анкетирования по данному вопросу.
	Анкетирование.

Наблюдение школьной медицинской службы.

Результаты медицинских осмотров.

Количество дней пропущенных по болезни.

	2.
	Установка на использование здорового питания.
	Положительная динамика результативности анкетирования по данному вопросу.
	Анкетирование.

Наблюдение за питанием в школе и дома.

	3.
	Использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей.
	Отрицательная динамика уровня заболеваемости опорно-двигательного аппарата (исключая заболевания органического генеза, травматического характера).
	Анкетирование.

Учет времени на занятия физкультурой.

	4.
	Развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом.
	Положительная динамика результативности анкетирования по данному вопросу.

Положительная динамика числа занимающихся в спортивных кружках и секциях.
	Анкетирование.

Наблюдение.

	5.
	Применение рекомендуемого врачами режима дня.
	Положительная динамика в выполнении рекомендаций врача
	Анализ выполнения рекомендаций. Наблюдение.

	6.
	Знание негативных факторов риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, курение, алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания).
	Положительная динамика результативности анкетирования по данному вопросу.
	Анкетирование.

	7.
	Становление навыков противостояния вовлечению в табакокурение, употребление алкоголя, наркотических и сильнодействующих веществ.
	Положительная динамика результативности анкетирования по данному вопросу.
	Анкетирование.

Наблюдение.

	8.
	Потребность ребенка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам, связанным с особенностями роста и развития, состояния здоровья.
	Положительная динамика результативности анкетирования по данному вопросу.
	Анкетирование

	9.
	Развитие готовности самостоятельно поддерживать свое здоровье на основе использования навыков личной гигиены.
	Положительная динамика результативности анкетирования по данному вопросу.
	Анкетирование
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